

LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO

CONTINUA EL CAÑONEO AL NORTE DE ARRAS

PROSIGUE LA BATALLA EN GALITZIA

El plan de Cadorna

El coronel Enrico Barone, eminente crítico militar italiano, en una de sus cartas a *Le Temps* dice lo que sigue: «Aun a condición de retardar la realización inmediata de nuestras santas aspiraciones nacionales, debemos obrar de modo que, gracias a nuestra intervención, la acción general del Cuadruple Acuerdo pueda obtener el más grande provecho posible.»

Y ocupándose de las operaciones comenzadas por Cadorna afirma que «la manera más eficaz de emplear las fuerzas de Italia para contribuir mejor a la victoria de los italianos a la victoria general, es, no inmovilizar una parte considerable en el Trentino—atráidos por el miraje de la conquista rápida de Trento,—donde un número pequeño relativamente de tropas enemigas pueden resistirlas, y donde, de todos modos, un gran éxito italiano no influiría eficazmente en la situación de conjunto, en beneficio de los aliados, ya que se trata de un sector aislado completamente, sino lanzarlas más allá del Isonzo, sobre el camino de Viena, rechazando a los austriacos sin tregua ni reposo, para que el peso del gesto de Italia se haga sentir en el corazón mismo de la Monarquía y en una dirección que conmueva a los Estados bálticos, comprometiendo a intervenir.»

Barone ha hablado, pues, claramente. Basta a Cadorna la seguridad de que los enemigos no le atacarán de flanco, bajando por la Carniola, ó por la espalda, descendiendo del Trentino. Y acumula efectivos y artillería en el Este, y procura, por medio de una triple operación, obligar al adversario a que pelee en sus líneas de la frontera de Carintia.

Tarvis, Tolmino y Gorizia son sus objetivos. La guerra, en el frente italiano, no es hoy de maniobra, sino de sitio. Los soldados de Víctor Manuel no progresarán rápidamente, pero forzarán a sus adversarios a mantener, delante de ellos y constantemente, varios centenares de miles de hombres.

Verosímilmente, Cadorna, previendo que así que acaben las batallas de Galitzia deberá defenderse de las acometidas de una gran avalancha contraria, transportada del Norte de la doble Monarquía hapsburguesa al Trentino, Tirol, Carniola ó Isonzo, construye a toda prisa una serie de fortificaciones de campaña que le sirva de punto de apoyo. Ha torrado, desde el primer día, llevar la lucha a territorio enemigo. Su país no sufre de invasiones. Pero un revés de consideración pondría a merced de los batallones del Emperador y Rey comarcas fronterizas ricas y prósperas. Se comprende, pues, que el generalísimo proceda con cautela y no dé pasos en falso y mire mucho detrás de sí y se preocupe grandemente de lo que sucede desde Trento a Tarvis.

Días pasados describimos las comarcas que el Isonzo riega. Hoy vamos sucintamente a explicar qué han hecho los italianos en el citado importante sector, uno de los más vitales de su frontera.

El Monte Nero es un macizo de dentadas cimas, que avanza al Oeste y que une a la cadena de que forma parte por prolongaciones abundantes en desfiladeros bajos y estrechos. Proyecta algunos espolones que constituyen posiciones formidables, de expugnación difícil. Uno de ellos, que se dice al Nordeste, es el Polunik. Alrededor de Polunik el Isonzo hace un largo rodeo entre Plezzo (Flitsch en los mapas alemanes) y Caporetto (Karfreit).

Al comienzo de las hostilidades, según ya dijimos, una columna italiana, siendo de Caporetto, apoderóse del Sur de Monte Nero, y se a de su cima más alta (2.246 metros).

Poco después intentaron los vendedores extenderse al Nordeste, por las alturas de Tolmino. Sus primeros ataques—comienzos ofensivos más que otra cosa—fueron rechazados.

A mediados de junio, los italianos emprendieron una doble acción desde Monte Nero, centro de su línea del Alto Isonzo. Dos columnas, maniobrando al Norte, asaltaron de madrugada—el 14 de junio—los contrafuertes de Virala y de Potoce y lograron tomarlos. Otras dos, operando en el Sur, sometieron el monte Kozliak y lo conquistaron igualmente.

Desde el 16 de junio, los italianos poseen sistema de montañas que tiene por centro a Monte-Nero. Seguramente han hecho de él, llevando a sus cimas baterías de grueso calibre, y a sus flancos artillería de campaña y metrallacas, una gigantesca e inespugnable ciudadela.

Ahora pueden atacar, por el Norte, a Tarvis, y por el Sur a Tolmino. Sin duda Tarvis les importa más.

Tarvis es un grupo de fortificaciones de carácter extraordinario. Consta de un campo trincerado y de diversos fuertes y obras intermedias. Malborghetto, que bombardean los italianos con su artillería pesada, es su

prolongación occidental y barre el acceso a la transcendental arteria de Pontebba.

Los soldados de Cadorna atacan Tarvis por Plezzo y Malborghetto. Los austriacos se defenderán furiosamente, pues si Tarvis cae, los italianos penetrarán en el corazón de los Estados Hereditarios.

Entre Tolmino y Plava hay una zona de mesetas, por donde corre el Isonzo, rápido y espumoso como un torrente. Forma en Plava un ángulo saliente. Plava se alza en el fondo de una angosta garganta que domina alturas de flancos escarpados, cubiertos de árboles. Ya dijimos que los italianos, luego de haber pasado el río, se apoderaron de Plava, de la angostura en cuestión y de las eminencias cercanas. Luego, progresando hacia el Sur, amenazaron Gorizia.

La línea austro-húngara ha sido, pues, rota por tres parajes—Monte-Nero, Plava y Monfalcone—, y cada día los italianos, atacando metódicamente y prodigando los cañones, ensanchan un poco más las brechas que abrieran en el frente enemigo. Tarvis, Tolmino y Gorizia van siendo rodeadas, y sufren asedios apretados y tenaces.

¿Qué harán los austriacos? ¿Acudirán en socorro de sus divisiones del Isonzo ó iniciarán ofensivas energicas en la Carniola y el Trentino para que Cadorna, temiendo verse envuelto, debilite su acción principal y refuerce sus contingentes del centro y la izquierda?

En el frente ruso

La situación estratégica.

PETROGRADO, 29. El notable crítico militar Choumsky escribe en el «Birjevia Viedomosti» estas apreciaciones, acerca de la situación:

«Una de las causas que han complicado nuestra situación estratégica en un frente tan extenso ha sido la necesidad de cubrir tres regiones: en el centro, la de Varsovia; en el ala izquierda, Lemberg y la frontera Sud-Oeste, y en el ala derecha las inmediaciones del Báltico, con sus caminos directos a los centros importantes.»

De este modo, cualquier choque del adversario era apreciable para nosotros, lo mismo que se produjese en la derecha, en la izquierda ó en el centro.

En estas consideraciones se ha basado el enemigo para preparar sus operaciones de primavera y de verano.

Se reducen a varias demostraciones en diversas regiones del inmenso frente oriental, para conseguir impresionar, política y moralmente.

Se lanzaban al asalto con ayuda de las reservas de un millón de hombres escondidos en una región principal cualquiera, de donde algunas de nuestras fuerzas habían salido para atender los ataques de otro punto.

Y es muy difícil distinguir una demostración de una operación fundamental.

Las demostraciones en las fronteras de la Bukovina y de la Galitzia oriental (en Zaleschiki), pueden, en cierta medida, considerarse como asaltos de alguna seriedad. No hay que decir que la acción principal del adversario se ejerce en Galitzia. Ha sido preciso estar atentos a Prasnitch, que cubre el camino de Varsovia, sin olvidar la Galitzia y la región del Báltico.

Esta situación da cierta ventaja a nuestros adversarios, que tienen detrás una gran cortina de tropas, ya en la Prusia oriental, fuertemente defendida, ya en los territorios polacos del Vistula, ya en la Galitzia.

Pero aquí debemos hacer una consideración interesante. Si nuestras operaciones se vieran en la necesidad de defender al mismo tiempo la región del Báltico, la de Vasovia y la de la Galitzia, el enemigo estaría «atacado» también después de la ocupación de Przemysl. Obligado a defender esta plaza, sus operaciones tienen menos libertad de movimientos.

Hasta ahora, no tenían que defender más que la región del Vistula, donde se hallan los principales caminos que conducen a Berlín. Hoy necesitan defender el Vistula y Przenysl.

Por este motivo, el enemigo está fijo en todo el frente Bzura-Przemysl. Sólo sus flancos están dotados de elasticidad.

Trata de avanzar por la región del Báltico y por la Galitzia oriental. Pero su centro, como decimos, está paralizado, atado de pies y manos desde la toma de Przemysl.

La resistencia de los rusos.

LONDRES, 29. Comunican desde Petrogrado que cierto testigo de un reciente combate librado en Galitzia refiere numerosos episodios, que demuestran con evidencia que la moral de las tropas rusas no ha sufrido lo más mínimo por la evacuación de Lemberg. Si los rusos hubiesen tenido artillería suficiente hubieran rechazado fácilmente los ataques del enemigo.

Los críticos militares creen que la situación del ejército moscovita ha mejorado notablemente. El centro ha sido fortificado y presenta ahora una resistencia energética, mientras que los flancos desarrollan una gran actividad.

En los últimos ataques de frente que los austroalemanes han intentado en Bobrka tomó parte un Cuerpo de ejército. Si estos ataques se han dirigido realmente contra el flanco derecho ruso en el Dniester, las apariencias de éxito no habrán sido serias, porque los rusos tenían tomadas todas las medidas necesarias para hacer cara al enemigo.

Consejo importante.

PETROGRADO, 29. Se ha celebrado un importante Consejo de ministros en la tienda imperial del cuartel general.

Presidió el Zar la sesión y estaban presentes el Gran Duque Nicolás, el Presidente del Consejo de ministros, todos los ministros y el general de Infantería Polivanoff.

Las epidemias en el ejército alemán.

PETROGRADO, 29. Los alemanes tratan por todos los medios de ocultar el número de víctimas que están haciendo las epidemias en sus ejércitos.

El tifus se declaró en el pasado noviembre, cuando los soldados, con el calzado y los vestidos usadísimos, se helaban en las trincheras.

En los primeros días de diciembre la Intendencia repartió a las tropas nuevos efectivos; pero ya era tarde, y los casos de fiebre tifoidea se hacían cada vez más frecuentes.

En el mes de abril adquirió un carácter aún más agudo, y los alemanes tuvieron que aislar a los enfermos y organizar hospitales especiales en los sitios menos habitados.

Uno de estos hospitales fué establecido en la localidad de Herby, situada cerca de la frontera, en las proximidades de Tchenstokovo.

Como apenas había habitantes, los alemanes la aprovecharon para construir barracones a bastante distancia.

Herby está unido a Tchenstokovo por un ferrocarril de vía estrecha, para transportar a los tíficos que llegan de todas partes.

El cementerio ha sido llevado muy lejos, sin duda para ocultar el número de los que fallecen.

La moral de los prisioneros alemanes

PARIS, 29. Un periodista francés ha recibido del frente la siguiente carta que publica un periódico:

«El número de desertores alemanes aumenta sin cesar en nuestro sector. Avanzan en pequeños grupos hacia nuestras trincheras de primera línea, gritando «Kamarad, pas kapout!» En la semana última vino el primero de estos grupos, constituyéndose prisionero; se componía de siete hombres. Eran, a lo que parecía, todos alsacianos, y, según manifestaron, estaban ya cansados de servir bajo el pabellón de los colores alemanes. Un interrogatorio más hábil vino a dar por resultado que tres de ellos eran originarios de Strasburgo; pero los demás eran netamente prusianos a quienes la permanencia abrumadora en las trincheras y el vivo fuego de nuestra artillería habían desmoralizado. Dieron sin la menor presión todos los informes que podíamos desear sobre el emplazamiento de las baterías alemanas y aseguraron al intérprete que les interrogaba que entre sus compañeros había muchísimos que deseaban rendirse.»

Anteayer, tres nuevos supuestos alsacianos se presentaron en el puesto establecido en nuestra cabeza de puente» de M...

Un cuarto, de origen alsaciano, se hacía prender por una patrulla. Me entretuve en interrogarle en el Cuartel general de la brigada adonde había sido conducido.

Después de haber bebido una buena taza de café, que encontré bien azucarado, el joven alsaciano me declaró lo siguiente:

«Hubiera podido defenderme y volver a nuestras líneas; pero, ¿qué queréis que os diga? Me bato desde enero contra los rusos, contra los franceses, contra todo el mundo. Ya es bastante. Estamos mal alimentados. Algunos paisanos de Douai, en donde he estado algún tiempo, me han asegurado que si el soldado francés estuviera tan mal alimentado, no se batiría. Hace cuatro días hemos hecho una reclamación a nuestro jefe pidiendo que se nos suministre la ración de pan necesaria.»

«Pero—le dije—, a pesar de todas estas privaciones, ¿tenéis ciega confianza en la victoria?»

«Los nuevos reclutas que llegan se lo creen. Todos los recién llegados se baten con valor; pero los que estamos en el frente desde el principio de la campaña estamos convencidos de que no va bien esto. Para mí, la guerra ha concluido. Sin embargo de esto, yo me alisté con el entusiasmo del que quiere hacer una carrera militar. Uno de mis hermanos, que sólo tiene quince años, lucha actualmente en el frente ruso.»

En el Cuartel general del Cuerpo de ejército sus declaraciones confirmaron la exactitud de las indicaciones dadas por sus compañeros algunos días antes.»

Italia y Austria

La toma de Zellenkofel.

ROMA, 29. La toma de Zellenkofel, en los Alpes Cárnicos, al Oeste del Monte Cro-

ce, es de una gran importancia para los ejércitos italianos.

Se eleva a 2.100 metros, y domina, en el Monte Croce, el paso de Zaltellina.

Fábricas bombardeadas.

ANCONA, 29. Algunos habitantes de Trieste, llegados a Ancona, dan cuenta de que el jueves, a media noche, la población de Trieste fué despertada por un aeroplano italiano, que lanzó bombas sobre las fábricas metalúrgicas de la Ferriera, produciendo graves daños. Los habitantes de Trieste aclamaron al aviador.

El viaje de Salandra.

ROMA, 29. El Presidente del Consejo, señor Salandra, al marchar hacia el Cuartel general, fué saludado por los ministros y altas autoridades, aclamándole la multitud en el momento de partir el tren.

Las municiones.

ROMA, 29. Las autoridades militares comunican que todas las fábricas de municiones trabajan día y noche para producir el máximo.

La cuestión balkánica.

ROMA, 29. El Gobierno ha celebrado dos Consejos para discutir la situación de los Balkanes.

Preparándose.

ROMA, 29. Según la Agencia de la Prensa, el ejército austriaco prepara a toda prisa una nueva línea de defensa sobre el Carso, y otra sobre los Alpes Julianos, ya que la primera línea, considerada como inexpugnable, está actualmente en manos de los italianos.

El alto mando austriaco concentra actualmente toda su esperanza en el campo atrincherado de Trento.

Inglaterra gasta al día 15 millones de duros

Un discurso de Asquith.

LONDRES, 29. En el discurso pronunciado por Mr. Asquith en el Guild Hall dijo: «Los gastos ingleses llegan este año a mil millones de libras esterlinas; continuaremos durante meses enteros necesitando tres millones de libras esterlinas diariamente.»

El empréstito es democrático y va dirigido a todas las clases de la sociedad; todas ellas deben disminuir los gastos y participar en el empréstito.»

Asquith terminó diciendo: «Lucharemos hasta el último céntimo y hasta que se derrame la última gota de sangre.»

El ministro Bonar Law demostró que Inglaterra aseguró a los aliados el dominio de los mares y les presta su apoyo financiero.

La cifra de los alistamientos muestra que el espíritu guerrero de la nación es mayor que nunca.

La guerra en el mar

El fin del submarino alemán «U-14».

STOKOLMO, 29. Desde Berlín telegrafían al *Dagens Nyheter*, de Stokolmo, lo siguiente:

«El *Berliner Lokal Anzeiger* refiere un combate entre un submarino y cinco grandes chalupas artiladas inglesas, según el relato de la tripulación de un barco de vela holandés.»

Se trataba, sin duda, del último combate del submarino alemán U-14. El capitán del barco holandés dice que el 5 de junio por la mañana, muy temprano, vio aparecer de repente un submarino alemán en la superficie del agua; inmediatamente hizo dos disparos contra una chalupa grande de vapor inglesa, que llevaba cañones de 75 milímetros, y con una tripulación de diez marineros ingleses.

La chalupa de vapor dió inmediatamente un silbido. Entonces se vió que llegaban otras cuatro chalupas de la misma clase y artiladas de igual modo. Las cinco hicieron una descarga contra el submarino, causando tales desperfectos en la proa, que se vió que ésta se elevaba mientras se hundía la popa. El submarino perdió el gobierno de inmersión y pudo ser abordado por una de las chalupas. Después de serios esfuerzos del submarino para volver todo él a la superficie, la tripulación se puso cinturones de salvamento y se arrojó al agua.

Inmediatamente fueron recogidos por los marineros de las chalupas, que los desembarcaron en Peterhead.

Dos divisiones alemanas

Fueron a Serbia y vuelven al Dniester.

PETROGRADO, 30. Asegúrase que dos divisiones alemanas que luchaban en el frente ruso han sido enviadas al campo de operaciones serbio, con objeto de sustituir a las fuerzas austriacas que fueron retiradas de él para ir a luchar contra los italianos; pero a consecuencia de la derrota del ejército de Lintzingen, cerca de Juravno, estas divisiones han tenido que ser enviadas a toda prisa nuevamente al Dniester y han tomado parte en los combates del 24 al 27 de este mes en la región de Rodno.

La neutralidad suiza

Disposiciones burladas.

BERNA, 30. En este cantón la población germánica simpatiza con Alemania, y la francesa con los aliados. Para evitar conflictos comprometedores de la neutralidad, el Gobierno del cantón ha prohibido las conferencias antigermánicas de M. Tuglister sobre los tristes sucesos de Lovaina, de que fué testigo ocular.

El conferenciante se ha trasladado al cantón de Neuchatel, y en medio del campo, a un metro de la frontera de Berna, ha dado la conferencia, a la que han asistido miles de berneses.

Animado por el éxito, próponese ahora ir dando conferencias a lo largo de la frontera, en los sitios más adecuados, para que puedan ir oyéndole las gentes de Berna.

Los heridos en Bélgica

Los sacerdotes.

EL HAVRE, 30. El gobernador de Bélgica ha prohibido que los sacerdotes belgas asistan a los heridos y prisioneros de su nación.

En los hospitales y en los depósitos sólo podrán ejercer su ministerio sacerdotes alemanes.

Para que no falten éstos han llegado a Bruselas muchos capellanes militares católicos.

La campaña de Italia

Para el invierno.—El «Libro Verde».

PARIS, 30. De Roma dicen a la Prensa que el Estado Mayor italiano prepara la campaña para el invierno.

En breve publicará el Gobierno italiano el «Libro Verde», que aportará nuevas pruebas contra Austria acerca de su premeditación para la guerra.

Rusos y alemanes

Las últimas operaciones.

LONDRES, 30. De Petrogrado comunican al *Daily Chronicle* que gracias a sus últimas maniobras el ejército ruso ha escapado del peligro de ser separado del ala del Dniester, y está en condiciones de resistir compacto en la próxima gran batalla.

Viajeros detenidos

En la frontera alemana.

BERNA, 30. Las autoridades alemanas han dictado algunas medidas que impiden la entrada de viajeros en Suiza.

En las proximidades de la frontera han quedado detenidos algunos viajeros, que no podrán entrar en Suiza antes de dos ó tres semanas.

Un suizo consiguió entrar después de haber dirigido un telegrama de protesta al Consejo federal.

Estas medidas tomadas por las autoridades alemanas son indicio de que importantes transportes militares se efectúan actualmente en Alemania.

Los aviadores franceses

Nuevas excursiones.

GINEBRA, 30. Después de una pequeña interrupción, los aviadores franceses han reaparecido nuevamente en el horizonte de Basilea.

El domingo, dos aviadores fueron atacados a su paso por Turinga, y desaparecieron sin lanzar bombas sobre Alsacia.

El embajador de Bulgaria

Recibido por el Kaiser.

LAUSANA, 30. El periódico *Las últimas Noticias*, de Munich, dice que el embajador de Bulgaria ha sido recibido por el Emperador Guillermo en el Cuartel general.

El Kaiser ha condecorado al embajador con el Orden del Águila Roja.

Las operaciones montenegrinas

En Albania.

PETROGRADO, 30. El general montenegrino Martinovich ha sido interrogado a su paso por Rusia y ha dicho que las operaciones montenegrinas en Albania han sido iniciadas para garantizar a su país contra una invasión de las hordas albanesas sublevadas a instigación de Austria.

Este objetivo ha sido alcanzado por las tropas montenegrinas.

Sobre la cuestión de concesiones territoriales ha dicho que él no es diplomático y no quiere hablar de cosas que corresponden a las Cancillerías.

No duda que en las próximas Conferencias de la paz se apreciarán debidamente los sacrificios de Montenegro.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 30. En la región al Norte de Arras, la noche ha sido señalada por un violento cañoneo y algunas acciones de infantería.

Al Norte del castillo de Carleul hemos li-
geramente progresado, al Sur de Cabaret
Rouge, donde un ataque alemán ha sido re-
chazado.

En los Vosgos, los alemanes han intenta-
do sobre las dos de la madrugada contra
nuestras posiciones al Este de Metzeral, un
nuevo ataque, que ha sido fácilmente rechaza-
do.

Operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 30. Comunicado oficial:
«En la región de Chauli rechazamos débi-
les ataques de los alemanes.

En los frentes del Njemen, de Nareff y de
la izquierda del Vistula, calma completa.
El empuje de importantes fuerzas enemigas
en el frente entre los nacimientos del río
Vepzrboug continúa, y en las posiciones de
nuestras retaguardias de la región de Tomachoff,
nuestras tropas rechazaron los días 27
y 28 varios ataques encarnizados alemanes.

El ejército enemigo del Dniester, reforzado
con nuevas tropas alemanas recientemente
llegadas a esta región, intentó, por ataques
de los más encarnizados sobre el frente de
Boukatcheutzy y Mártynoff, provocar una
confusión en nuestra retirada hacia Gnillala-
lipa; pero fracasaron, sufriendo grandes pér-
didas.»

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 30. Comunicado oficial
del Cáucaso.

En la región del litoral continúa el tiroteo.
En dirección de Olty, los turcos intentaron
atacar nuestras posiciones de Jharks y se
acercaron a unos 50 pasos de nuestras trin-
cheras, pero pronto fueron rechazados con
grandes pérdidas.

El fuego certero de nuestra artillería des-
alojó a los turcos de sus trincheras del monte
Heidag, obligándoles a repliegarse todavía
más al Oeste.

El día 27 los turcos, fuertes de un re-
gimiento de infantería con artillería, atacaron
por dos veces, sin éxito, el monte Heidag y
se replegaron después de haber sufrido gran-
des pérdidas.

Nada nuevo en el resto del frente.

Rescripto imperial.

PETROGRADO, 30. Un rescripto impe-
rial publicado en nombre de Gouremykin se
congratula de la unánime voluntad del pue-
blo ruso en consagrar todas sus fuerzas a la
obra de aprovisionamientos.

Recuerda la formación de la Comisión espe-
cial constituida al efecto, con la participa-
ción de miembros de las Cámaras legislati-
vas y de representantes de la industria, y re-
conoce necesaria la pronta apertura de la
Duma y del Consejo del Imperio, que tendrá
lugar en el mes de agosto, a más tardar.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL, París, 30 de junio de
1915, a las diez de la mañana.

Un socialista ha declarado que los trabaja-
dores no harán ninguna objeción. Esto, se-
gún dicho socialista, comprenden hoy que
vale más renunciar a sus privilegios que ex-
ponerse a perder toda la libertad, a conse-
cuencia de una victoria alemana.

—La Liga naval alemana acaba de publicar
un manifiesto, en el que demuestra que el
Lusitania ha sido echado a pique sin previa
advertencia, y dice se debe continuar así.
«Nuestro ejército—añade—tiene el derecho de
esperar este servicio de nuestra flota. Lo
que los capitalistas y fabricantes de municio-
nes americanos puedan pensar nos es indife-
rente.»

—Mr. Furuseth, presidente de la Sociedad
Internacional de Marineros de América, decla-
ra que está en condiciones de probar que Ale-
mania se esfuerza desde hace algún tiempo en
fomentar una huelga mundial para de esta
forma impedir a los aliados el que puedan
proveerse de municiones. Mr. Furuseth añade
que los agentes alemanes han ofrecido una
pensión de dos libras esterlinas por semana
a todo el que se preste a este deseo. El presi-
dente de la Sociedad de marineros está con-
vencido de que son los agentes alemanes los

únicos responsables de la huelga de los doc-
kers ingleses.

—Comunican de la frontera italiana a la
Gazette de Lausanne que la presencia de fuer-
zas alemanas en el Tiroel será en adelante
comprobada.

—Para facilitar sus compras, el Gobierno
ha fijado el precio del marco en una corona
veinticinco.

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Pola para Madrid, vía
Barcelona; 30 de junio de 1915, a la una y
treinta de la tarde.

El canceller Bethmann Hollweg y el secre-
tario de Estado han llegado del Cuartel Ge-
neral alemán para visitar al ministro de Ne-
gocios Extranjeros, Burian. El canceller fue
recibido en audiencia por el Emperador Fran-
cisco José.

—La Caja de Ahorro ha comunicado que
las suscripciones para el empréstito de gue-
rra austríaco pasan de 3.400 millones de co-
ronas, y que la suscripción continúa.

El cierre ha sido prorrogado hasta el 5 de
julio para complacer los deseos que con mo-
tivo de la guerra con Italia y las grandes vic-
torias en la Galitzia han sido pedidos de va-
rios lados.

—Comunican del Cuartel general de la
Prensa que el día 23 el mariscal de campo
Archiduque Federico salió del Gran Cuartel
en compañía del jefe de Estado Mayor, hacia
Lemberg, en donde entró el día 24 por la ma-
ñana.

Los ciudadanos de Lemberg recibieron al
mariscal de campo con gran júbilo.

Todas las casas estaban adornadas de ban-
deras y las ventanas llenas de gente que agi-
taban banderas y pañuelos y tiraban flores.
En las afueras de la ciudad se había reunido
un gran gentío, que acogió al mariscal con
gran entusiasmo.

Después del mariscal de campo condecoró
al general Bohm Ermolli con la cruz Militar
de primera clase, con condecoración de
guerra.

En el Ayuntamiento tuvo lugar la primera
recepción oficial, en la cual el conde Winieski,
al frente del Ayuntamiento, saludó al ma-
riscal de campo y le expuso lo feliz que se
sentía el pueblo por la retirada de los rusos,
y le manifestó su firme adhesión al Empe-
rador.

Seguidamente marcharon el Archiduque y
su séquito a la Alcaldía, donde el magistra-
do de la ciudad y los demás representantes se
habían reunido en la gran sala, donde el pre-
sidente saludó al mariscal de campo.

Después de comer en el hotel, marchó el
Archiduque y su séquito al frente donde es-
taban las tropas del segundo ejército, vol-
viendo por la noche.

Por la mañana temprano fué testigo de te-
naces combates, en los que tomaban parte
nuestras valientes tropas, observándoles des-
de varios puntos.

También expresó su satisfacción a varios
altos oficiales por el gran servicio de nues-
tras valientes tropas en el campo de batalla.

Regresó el Archiduque al Cuartel general,
donde llegó esta mañana.»

Transmisión de poderes

El Rey Midas convertía en oro todo cuan-
to tocaba.
Hoy ha pasado su poder al LUXOL.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Varias noticias.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) La
«Gazeta Oficial» del Gobierno de Gibraltar
publica un decreto dando a conocer las con-
cesiones y beneficios que hace el Gobierno a
aquellos súbditos ingleses que se alistan para
ir a campaña. Y otro haciendo saber que Ita-
lia ha establecido el bloqueo de las costas al-
banesas.

El secretario colonial de Gibraltar ha he-
cho un nuevo llamamiento a la caridad a fa-
vor de los refugiados belgas, encargando que
se abran suscripciones y se organicen espec-
táculos.

Mañana se venderá en pública subasta el
cargamento del vapor alemán «Macedonian»,

capturado por los ingleses y consistente en
carnes saladas, tabaco, conservas, cereales,
etcétera.

Importación y exportación.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) Con-
tinúa superando la exportación a la importa-
ción en esta plaza.

Se ha restringido, en lo posible, el servir
las muchas demandas de carbón mineral.

Notas de la guerra

La guerra italoaustríaca

Solo los que no conocen bien las dificul-
tades interiores que ha tenido que vencer Ita-
lia y la estructura de la frontera italoaustríaca,
pueden permitirse irónicos comentarios
acerca del esfuerzo realizado por el ejército
italiano y su importancia después de seis se-
manas de lucha.

Intentaremos dar una idea de lo realizado
hasta ahora, para que se comprenda bien
todo el alcance de la campaña italiana.

Por lo pronto, en estas seis semanas ha
terminado su movilización, sin el menor
quebranto para el país. Esto se dice en segui-
da; pero supone un trabajo y una organiza-
ción dignos de los mayores elogios. Recuérdese
el periodo de movilización en Alemania,
Francia y Austria, las tres naciones que po-
seen más amplia y mejor organizada red fe-
rroviaria. Durante semanas enteras, no im-
peró otro horario que el militar. Ni viajer-
os, ni mercancías, ni correspondencia pu-
dieron circular. Los tres países sufrieron una
paralización del tráfico, cuyas pérdidas pue-
den sumarse por muchos millones, aparte
las molestias y contrariedades a los habitan-
tes.

Italia, por la configuración estrecha y lar-
ga de su península, tiene sus grandes vías
en sentido longitudinal. La mejor arteria de
doble vía, por más económica, es la que va
a lo largo del Adriático, y al movilizar se en-
contró con que no podía hacer uso de ella,
porque estaba expuesta, sin defensa, a la
agresión del enemigo. Pues, no obstante, no
ha regido el horario militar ni un solo día,
no se han suspendido ni los trenes de viajer-
os ni los de mercancías sino en muy contados
casos.

Toda la frontera italiana es abierta y llana,
en tanto que la austríaca la forma un acanti-
llado de montes, que, a más de su natural
defensa, contienen obras de fortificación. El
primer cuidado de Italia fué el de procurar
ocupar en toda la frontera esas primeras de-
fensas, cosa que suponía un gigantesco es-
fuerzo, muy dudoso de conseguir. El haberlo
logrado en un mes de lucha, el haber conse-
guido ocupar montañas y pasos, fortificándo-
los a su vez para impedir la guerra en su te-
rritorio, constituye un éxito y una fortuna,
que valen, no ya un mes, sino varios meses
de lucha.

Aun teniendo fe en su ejército no contaba
ciertamente la opinión técnica italiana conse-
guir tan gran resultado en tan poco tiempo,
mucho más si se tiene en cuenta que el ejé-
rcito ruso, por falta de municiones, iba de re-
tirada en la Galitzia, y Austria podía disponer
de fuerzas suficientes para impedirlo.

Pero no se crea que el ejército italiano se
ha limitado a la ocupación de la línea fronte-
riza. Esto es por ciertas partes; en otras,
como en Giudicaria, en el Sugana, o sea en
el espón del Trentino y en el bajo Isonzo,
ha internado sus fuerzas hasta 25 y 30 kiló-
metros.

He aquí el detalle que nuestros lectores
pueden seguir con un mediano mapa a la
vista, para lo cual conservamos los nombres ita-
lianos.

En la frontera más occidental, partiendo
de Tonale, ha ocupado el ejército italiano
Forcella di Montozzo y el monte Albiolo,
abriendo el fuego contra los fuertes austríacos
que dominan el valle; a lo largo de Giudicaria
ha tomado sucesivamente Ponte Caffaro,
Cima Spessa, Monte Pissola, Conduro y
Bezzeca, alcanzando sus fuegos los fuertes
de Lardaro; y en el valle del Adige han con-
quistado las fuerzas italianas la cumbre de
Monte Baldo, llamada el Altissimo, y Monte
Joppiano y después Ala, Brentonico, Serravallo,
los montes de Coni Zugno y Zugno
Torta y la Vallarsa, extendiéndose delante
de Rovereto, y más al Norte los formidables
salientes de Baffalen y Pasubio, que dominan
los accesos al Val di Leogra.

Sobre los altiplanos de Folgana y de La-
varre, los fuertes austríacos estaban tan
cerca de la frontera que barrían el territorio
italiano; fueron atacados y reducidos al si-
lencio en unión de los de Verzun, Lucena,
Spitz Verle y Busa Verle. En Val Sugana,
los italianos han llegado a ocho kilómetros
de Borgo; en Vol de Cismone han conquista-
do los montes de Belvedere y Fiera di Pri-
meiro y Punta Tascia, mientras que en el
alto Cordevole baten ya con su artillería los
fuertes de Pieve y Livinalongo.

Toda la cortina de Ampezzo es ya italiana
hasta Podestano (unos veinte kilómetros), en
la dirección del fuerte de Landro. Todos los
montes y pasos más al Este, desde Monte
Croce a Cornelio, Padola, Val de Inferno,
hasta Monte Croce Carnico, están en poder
de Italia y fortificados.

A lo largo de la frontera del Isonzo las
fuerzas italianas han pasado el río por tres
puntos, no obstante su corriente profunda y
la inundaciones. Pasando el Bajo Isonzo han
llegado a Monfalcone, a unos 25 kilómetros.
En el Isonzo medio, cerca de Plava, y en el
alto, ocupando a Caporetto y el gran macizo
de Monte Nero, también a unos 25 kilóme-
tros. En este punto las fuerzas italianas se
han metido como una cuña entre las impor-
tantes plazas fuertes de Plazzo, al Norte, y
Tolmino, al Sur, que pueden considerarse si-
tuadas. También más al Sur está situada Gor-
ritzia.

Si se considera la ventajosa situación de
los austríacos al comenzar la guerra y el re-
sultado con que han defendido cada una de esas
posiciones, formidables ya por la naturaleza,
hay que convenir en que no merecen comen-
tarios irónicos, sino mucha admiración, los
valientes esfuerzos del ejército italiano, que,
sobre librar a su patria de una fácil invasión,
ha conquistado territorios importantes.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Proclama del Rey.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) La
Gazeta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica
una proclama del Rey de Inglaterra, con dis-
posiciones restrictivas relacionadas con el co-
mercio con personas de nacionalidad de país
enemigo que residen en Siam, Persia y Mar-
ruecos.

Estos últimos días ha aumentado conside-
rablemente el voluntariado de Gibraltar, es-
tando próximo el completo del Cuerpo de vo-
luntarios destinado a guarnecer la plaza cal-
pense.

El vapor «Araña».

Ha fundeado en Gibraltar, de paso para
Londres, el vapor «Araña», perteneciente a la
Compañía Peninsular Oriental, que zarpó des-
pués de dejar pasaje y correspondencia.

Una rectificación

No fué un torpedero ruso.

PARIS, 30. Radiotelegramas alemanes
propalan una noticia, procedente de Estocol-
mo, diciendo que el vapor holandés Kenes fué
torpedeado cerca de la isla de Sederarn, en el
Ollangale, por un torpedero ruso, sin haber
intentado socorrer a los tripulantes.

El Almirantazgo ruso desmiente formal-
mente esa noticia, pues ningún buque de gue-
rra ruso se hallaba en la región donde zo-
zobró el Kenes.

Si dicho buque no chocó contra alguna
mina, sólo puede haber sido echado a pique
por un torpedero alemán.

Carta abierta

De Destournelles a Bryan.

PARIS, 30. El senador francés M. Des-
tournelles de Constant ha dirigido al mister
Bryan, ex secretario de Estado de Washing-
ton, una carta abierta recordándole los es-
fuerzos que hicieron juntos para evitar la
guerra y que resultaron vanos por la odiosa
agresión austroalemana contra Serbia y Bél-
gica.

Monsieur Destournelles reconoce que nadie
pide a los Estados Unidos que declare la
guerra a Alemania; pero el Mundo entero

pide a esa nación que no permanezca como
espectador indiferente ante la violación del
Derecho.

El silencio del Gobierno americano ante la
invasión de Bélgica fué una sorpresa dolorosa
para todos los amigos de los Estados Unidos.
«Y ahora—añade Destournelles—usted pre-
coniza una paz que dejaría al militarismo ale-
mán retirarse indemne para prepararse mejor
y con más suerte para otra vez.»

Querido Sr. Bryan: Usted ya en contra de
su objeto; es exponéis a prolongar la guerra
llevando al militarismo alemán el socorro de
vuestra elocuencia, que hará correr más san-
gre aún.

La paz que esperáis del cansancio de los be-
ligerantes no será jamás la nuestra. Vale más
la muerte que esa paz; es preciso acabar,
como siempre lo hemos dicho, no con la gue-
rra, sino con las causas de ella; es decir, con
las cargas insoportables y con las incerti-
dumbres de una paz armada; es preciso acabar
con las conquistas por la violencia, y es preciso
terminar con el militarismo prusiano.»

Vapores hundidos

Otro desaparecido.

LONDRES, 30. Los submarinos alemanes
han hundido a los vapores noruegos Cambus-
kenneth y Jeso.

Las tripulaciones se han salvado.
El vapor inglés Río ha desaparecido desde
el 26 de enero, suponiéndose que fué echado
a pique y su tripulación ahogada.

Una caída

Aviador muerto.

EASTBOURNE, 30. El teniente aviador
Watson se ha matado esta tarde a causa
de una caída de su aeroplano.

Portugal

Su actitud ante la guerra.

LISBOA, 30. Los periódicos dicen que el
ministro de Portugal en Londres ha sido llama-
do a Lisboa para conferenciar con el mi-
nistro de Negocios Extranjeros respecto a la
política internacional relacionada con la ac-
titud de Portugal ante la guerra europea.
Después volverá a su puesto.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 30 (Oficial.) En la región del
Trentino, sobre todo en la parte oriental de
ese frente, la lucha de artillería continúa muy
viva por ambos lados.

El enemigo intentó por ataques reiterados
quitaros nuestra posición del monte Civaron,
en Valsugana, pero fué rechazado.

En Carnia, hemos bombardeado con gran
éxito los refugios austríacos del Straninger,
arrojando las tropas que se hallaban en él,
y hemos dispersado varios grupos de traba-
jadores que estaban construyendo cimientos
para emplazar cañones.

Cerca del desfiladero de Giramondo, el
enemigo intentó por su parte, repetidas ve-
ces, atacar la cumbre de Zellenkofel, sin lo-
grar su propósito.

Hemos rechazado los ataques aislados de
algunas columnas austríacas contra las posi-
ciones que recientemente les quitamos.

Se señalan siempre alarmas nocturnas en
los campamentos enemigos.

En los Dardanelos

Comunicado oficial.

PARIS, 30. Comunicado de las once de
la noche:

«Desde nuestro éxito del 21 de junio, las
tropas francesas sólo han entablado acciones
de detalle, destinadas a consolidar y extender
las ganancias realizadas; han ocupado varias
trincheras nuevas y hecho zapas, uniendo las
defensas conquistadas con las líneas que te-
níamos antes.»

Varios contraataques enemigos han sido re-
chazados.

El día 27, la izquierda británica, apoyada
por nuestra artillería, obtuvo un gran éxito:
después de un bombardeo intenso ha toma-
do por asalto en ciertos puntos cuatro líneas
turcas y progresado cerca de 1.500 metros.

En la extrema izquierda ha ocupado una
prominencia a la altura de Krithia y hecho
180 prisioneros.

(30)
Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Porque Sebastián es un muchacho
muy fino de trato, muy agradable, que co-
nozco desde hace años, a quien quiero lo
mismo que a usted, y me disgusta grande-
mente el saber que dos de mis buenos ami-
gos se van a dar de estocadas o alojarse
una bala en el cuerpo. ¿Y cuál es el mo-
tivo de la querrela?

—El capitán y yo nos desagradamos
mutuamente.

—¿Y es eso todo?

—Me parece que es bastante!

—Es demasiado; pero si no existen mo-
tivos más graves para un duelo que una
mutua antipatía, me parece que el motivo
es poco grave y que se puede arreglar.

—No tiene arreglo.

—¿Dónde ha conocido usted al capitán
Sebastián Gerard?

—En casa del general conde de Franov

El gobernador reflexionó un instante;
recordó que la joven bailaba con Sebastián
cuando fué presa de súbita indisposi-
ción y que había dejado el baile cinco
minutos antes de la llegada del marqués.
Comprendió que Gontran le ocultaba la
verdadera causa del duelo.

—Llegamos, pues, al servicio que de usted
espero—repuso el marqués;—no co-
nozco a nadie en el país y necesito dos
testigos.

—¿Y cuenta conmigo para que se los
busque?

—¡Naturalmente!

—Mi cargo oficial me impediría ser uno de
ellos; y ahora que lo sé, debería impedir
ese duelo. ¿Pero de qué serviría mi inter-
vención? Lo que no se haga mañana se
cumplirá otro día.

—Evidentemente.

—Voy, pues, a presentarle a dos de mis
convidados. Yo aparentaré no saber nada;
usted les pone al corriente del asunto, y
creo que le prestarán su concurso.

—Es usted un amigo como hay pocos,
vizconde; le ofrezco la revancha en cual-
quier ocasión.

*

Dejemos a Gontran que se arregle con
sus testigos y volvamos al lado de Sebastián,
que galopaba camino de Cusance.

Como acabamos de oír decir al gober-
nador, la tempestad parecía inminente.

Una atmósfera saturada de electricidad
pesaba sobre la tierra; ni la más ligera
brisa movía las hojas de los árboles; la
luna desaparecía detrás de negros nuba-

rrones y ofrecía el aspecto de un barco de
plata arrojado sobre negros arrecifes.

Sebastián, galopando en medio de la no-
che, semejante al héroe de una balada ale-
mana, rodeado por un torbellino de polvo
levantado por los cascos de su caballo, re-
cordaba aquella noche africana durante la
cual se desarrolló el drama de la casa mal-
dita.

—¡Tiempo feliz aquel!—se decía—en que
afrontaba cada día con desdén la muerte!
Mi corazón, libre y gozoso, estaba lleno de
esperanzas, ignorando los sufrimientos que
me hacen hoy tan desdichado. Y, sin em-
bargo, estos tormentos me son preciosos,
pues sufro por causa de Berta. ¡Prefiero
morir que dejar de amarla!

Sebastián llegó a Cusance sin encontrar
ningún alma viviente en todo el trayecto.
La luna había desaparecido por completo,
y la obscuridad era tan densa que difícil-
mente se distinguía el camino.

En lugar de entrar en el pueblo, el jo-
ven oficial se fué hacia el valle que regaba
el Cusancin, y que ya conocemos, echó
pie a tierra, ató el caballo al tronco de un
sauco, buscó la puertecita (cuya llave ha-
bía guardado), entró y se dirigió a tien-
tas hacia el emparedado.

Berta le aguardaba. Mucho trabajo le
costó convencer a la baronesa para que la
dejara sola, pues ésta se empeñaba en pa-
sar la noche a su lado, y no se retiró des-
pués de haber dejado a la joven en el
lecho.

Una vez que se quedó sola, Berta se pu-
so aceleradamente una bata, cerró la puer-
ta de su cuarto por dentro por si la baro-

nesa volvía que no notase su ausencia,
apagó la luz y por la escalera interior bajó
al jardín.

Hemos dicho que llegó la primera a la
cita; pero esperó poco tiempo. En el ins-
tante en que ambos jóvenes se reunían, la
tempestad estallaba, los relámpagos ilumina-
ban el paisaje, seguidos de grandes truenos,
y una lluvia torrencial empezaba a caer.

Asustada, Berta lanzó un grito de espanto;
pero repuesta al fin, cogió al joven
de la mano, diciéndole:

—¡Venga!... ¡Venga pronto!

XX

La hija del general condujo a Sebastián
al pabellón rústico que encerraba su piau-
no, su caballete, sus carteras de dibujo y
todos sus trabajos artísticos. Allí estaban
al abrigo de la lluvia.

Abcender las bujías era imposible; si el
general ó cualquier otro de la casa, alarma-
dos por el estrépito de la tormenta, se
asomaban a una ventana y veían luz en el
pabellón, se alarmarían, y en ese caso es-
tában descubiertos. Por prudencia queda-
ron envueltos en profunda obscuridad.

—Sebastián—exclamó la joven,—por pe-
noso que sea el relato de su entrevista con
mi padre, necesito conocerlo. Hable, pues,
y no me oculte nada.

Y Berta, vencida por las diversas emo-
ciones de aquella noche, se dejó caer en
uno de los divanes del pabellón.

El capitán, de pie delante de ella, le re-
firió hasta los más pequeños detalles de la
escena que conocemos ya.

Berta, anegada en llanto, estrechaba las
manos del joven, como si con su presión
quisiera hacerle olvidar las ofensas recibi-
das. Cuando Sebastián terminó su relato,
Berta se levantó y sin proferir una pala-
bra le echó los brazos al cuello, apoyando
en su pecho su rostro bañado en lágrimas.

Jamás fué prodigada caricia más frat-
ernal; la joven, abrazando así al que ama-
ba, quería probarle que comprendía y par-
ticipaba de su amargo dolor, pero que de-
bía perdonar al causante de ello, porque
era su padre.

—Berta—murmuró Sebastián después
de un momento de silencio,—ya ve usted
que estamos perdidos.

La señorita de Franoy levantó la cabeza.

—¡Perdidos!—exclamó con energía.—
Nada de eso. Estaremos separados por el
momento, es verdad; pero ¿quién separará
nuestros corazones? ¡El porvenir es
nuestro!

—¡Eso se promete usted!

—Sebastián, mi padre ha sido muy in-
justo y muy cruel con usted. Le ha creído
desleal, haciéndole responsable del amor
que siento por usted, como si ese amor,
tanto en uno como en otro, no hubiese sido
espontáneo. Su cólera le ha cegado y le
ha hecho perder la razón; pero ya sabe
usted que es bueno y me quiere con ternu-
ra infinita. Se dejará ablandar por mis lá-
grimas y ruegos. Resistirá durante sema-
nas, meses tal vez; mas su resistencia cesará,
y al fin, comprendiendo que la dicha
de mi vida entera está en sus manos, con-
cluirá por ceder.

Un combate enemigo en la noche última fué igualmente, sufriendo el enemigo pérdidas considerables.

El frente occidental

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche: «En los rdes del Iser y Norte de Arras, acciones de artillería. La jornada ha sido tranquila entre el Oise y el Argon».

En el Abna, después de un bombardeo ininterrumpido desde hace tres días, los alemanes han ocupado nuestras posiciones entre la carretera Binarville y el Four de Paris, siendo rechazados dos veces; sólo han logrado en su terr ataque poner el pie en algunos elementos (nuestras líneas hacia Bagatelle).

En todos los demás sitios fueron rechazados después de un violento combate. Bombard en el frente Norte de Verdun, en el bosque de Ailly y en la región de Metzeral.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia TORRE IFFEL (Paris), 30 (6,20 tarde). El Messager publica una entrevista de un italiano que ha llegado a Turquia. Según éste, Constantinla atraviesa una crisis muy seria. Los vivos y muchos artículos de primera necesidad escasean. El azúcar se vende á 7 francos ekilo. Los barcos están detenidos en el puerto por falta de carbón. La población está irritada y amenazadora, á pesar de que Enver pachá tiene á la capital veridderamente aterrada.

—El corresponsal del Telegraph, de Amberes, dice que las autoridades alemanas continúan sus pesquisas en la desdichada ciudad. Hace algú tiempo que son expedidos á Alemania vaghes enteros cargados de torres quitadas de las fábricas de Amberes.

—El Vwaerts comunica que la carta abierta al rector del partido y á la fracción socialista el Reichstag, cubierta ya de más de quinientas firmas de los socialistas militantes del imperio, así como la actitud de los compañeros Bernstein, Haase y Kautsky, han tenido gra resonancia, tanto en la Prensa socialista como en la burguesa.

Se espera una crisis interior en Alemania.

POLDHU, 30 (11,30 noche.) De origen ruso se sabe que los alemanes han invadido el territorio ruso en las cercanías de Tomasow, al broeste de Lemberg. Numerosas fuerzas astroalemanas avanzan en esta región. La retaguardia rusa ha rechazado varios desesperados ataques. No cabe duda que se avecinan grandes acontecimientos. En un manifiesto dirigido por el Zar á sus súbditos se ve claramente que Rusia permanece firme en su resolución de no dejar de combatir hasta que se derrote á Alemania. En el mismo se trata del municionamiento, describiendolo como un problema nacional, al que todo el pueblo ruso debe conceder la mayor atención y dice: «Hay que aplastar á nuestros enemigos; pies de no ser así, la paz es imposible».

—En el teatro occidental de la guerra la situación ha cambiado poco, excepto en Alsacia, en donde los franceses han reconquistado las posiciones que perdieron el otro día al Este de Metzeral.

—En el último despacho recibido de los Dardanelos, anuncia sir Hamilton que el plan de operaciones era hacer avanzar el ala izquierda de la línea al Sudeste de Kritha, consiguiendo esta fuerza establecer un nuevo frente. Una tras otra fueron capturadas dos líneas de trincheras turcas al Este de Saghird, sufriendo la misma suerte otras cinco líneas de trincheras al Oeste del mismo lugar. Las tropas australianas cooperaron eficazmente en estos encuentros. La lucha empezó con un violento bombardeo en el que tomó activa parte la artillería francesa. El fuerte de Booderang, posición muy fortificada y protegida por alambradas, fué también capturado. La infantería se apoderó de otras tres líneas de trincheras, haciendo cien prisioneros. Estas trincheras estaban llenas de soldados turcos muertos, muchos de ellos enterrados por efecto del bombardeo.

En otro punto, al Este del desfiladero, fueron ocupadas otras dos líneas de trincheras; pero á consecuencia de la enérgica oposición del enemigo, parte de las fuerzas atacantes no pudieron seguir avanzando. Los ghurkas atacaron valientemente al Oeste de Kritha, logrando avanzar 900 metros. Los contraataques efectuados por los turcos en el terreno ganado por los aliados fueron completamente rechazados. Sir Hamilton, en la orden del día, hace mención de la división 20, que se distinguió especialmente en estos últimos encuentros.

—La Reina de Suecia llegó ayer á Estocolmo. El Tageblatt dice que á su paso por Berlín exclamó: «Mi simpatía es toda para Alemania; decidlo así al Mundo entero.» En Estocolmo se desmienten oficialmente estas palabras.

—Un telegrama de Amsterdam refiere que en los círculos navales alemanes es general la creencia de que es inminente un ataque á la flota italiana por parte de todas las fuerzas navales austriacas.

—En Gales del Norte han sido puestas en explotación dos nuevas minas de carbón, que servirán para aumentar la producción nacional.

—El aviador francés que arrojó bombas sobre el depósito de seppelines de Friedrichshafen fué M. Gilbert, uno de los mejores pilotos de Francia y que en 1913 realizó el vuelo París-Madrid. Después del bombardeo, y debido á averías del motor, se vió obligado á aterrizar en Suiza, siendo internado.

—Mister Roosevelt dice que en Norte América no hay germanoamericanos, sino sólo ó americanos ó alemanes. A los primeros les dice: «Respetad vuestra Patria», y á los segundos: «Si no estáis satisfechos, idos á las trincheras, en las que luchan vuestros compatriotas.»

—El Hamburger Tageblatt publica un ca-

racterístico canarí. Dice que sir Edward Grey no volverá á formar parte del Gobierno. —El Echo de Paris anuncia que los prisioneros franceses de Minden y Freidrichhof han sido empleados en la fábrica de municiones de Essen.

De Alemania y Austria

VIENA (Por Pola y Barcelona), 30 (9 noche). Los periódicos dedican al aniversario de la muerte del Archiduque Francisco Fernando algunos recuerdos, en los cuales sobresale que el curso seguido por la guerra hasta ahora es ya una expiación por la muerte del heredero de la Corona, y demuestra la excelente resistencia de la Monarquía.

—El Emperador ha enviado al jefe del séptimo ejército, general Bohmermollí el siguiente telegrama:

«Con gran alegría he recibido su noticia de la toma de Lemberg, que su valiente segundo ejército se ha merecido; yo doy las gracias de todo corazón á mi valiente ejército, y á usted, mi querido Bohmermollí, le otorgo la cruz militar de primera clase con condecoración de guerra, y felicito á mi segundo ejército.»

—Comunicado oficial.—Desde su derrota, los rusos se han retirado al Sur de Lemberg con sus fuerzas más importantes. En la dirección Este, en las alturas del Dewidoka, al Este de Mikolajow y cerca de Jariczowszary, ha habido combates.

En este frente y en combates de varios días, nuestras tropas han tomado los puestos avanzados de Geisis, y se han apoderado de algunas de las posiciones principales enemigas; especialmente en la región cerca y al Sur de Boirka, fué rechazado el enemigo de un frente muy fortificado. Esta mañana estaban los rusos sobre todo el frente en plena retirada.

También al Norte de Zolkiew, al Norte de Zawokriskiew, se retiró el enemigo perseguido por las tropas austroalemanas.

En el alto Dniester continúan los combates. Las tropas alemanas asaltaron después de tenaz combate la posición cerca de Bukaczow.

En la frontera de Besarabia hay tranquilidad por lo general.

En los días 21 al 25, el ejército de Bohmermollí ha hecho prisioneros á 71 oficiales y 14.000 hombres y capturó 26 ametralladoras.

En el canal de Montfalcone rechazamos ayer, al Sur de Sagrado, un ataque del enemigo de artillería.

En el teatro de la guerra de Galitzia continúa la persecución por las tropas austroalemanas sobre todo el frente, y nos hemos apoderado del importante puente de Solieck, sobre el Dniester. Las tropas del ejército del Archiduque José Fernando asaltaron un pueblo, algunos kilómetros al Sudoeste de Marol.

Comunican como suplemento al comunicado austriaco que un aviador de la Marina arrojó bombas cerca de Villa Vicentina, sobre un globo cautivo enemigo, obligándole á aterrizar.

NAUEN, 30 (11,20 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán con referencia al teatro occidental de operaciones, que ayer tampoco ha habido movimiento de las tropas francesas en la región de Arras. En cambio, los alemanes han conseguido algunas ventajas en las luchas que han sostenido para expulsar á los franceses de las posiciones que les arrebataron después de varias semanas de esfuerzo. Fué rechazado un ataque de los franceses en el Laberinto (al Norte de Ecurie).

Desde el 26 por la noche han intentado en vano los franceses recuperar las posiciones que perdieron en las alturas de Maas, al Oeste de Les Eparges. También ayer dieron cuatro vigorosos ataques, pero todos fracasaron.

—Teatro oriental de la guerra.—No hay nada nuevo que señalar.

—Teatro Sudeste de operaciones.—Progresa el ataque de los austroalemanes en el Guila-Lypa. Al Este y Nordeste de Lemberg no ha cambiado la situación.

Las tropas alemanas y austrohúngaras que operan entre el Bug y el Wischel han llegado hasta la región de Belz, Comarow, Zomooz y crestas Norte del desfiladero del Taneu. Asimismo se han visto obligados á retirarse los rusos en la región de Zawichost y Czarow. Un avión ruso fué obligado á aterrizar dentro de las líneas austroalemanas, siendo hechos prisioneros los ocupantes.

—Comunican de Londres que el Morning Post de Washington dice que Inglaterra puede confiar en que América hará porque cese el bloqueo que Alemania sostiene alrededor de dicha nación.

—En el ministerio de Estado se dice que en la nota que va á ser enviada á Inglaterra se hace resaltar enérgicamente el derecho que tienen los americanos á recibir mercancías de Alemania y á que los barcos americanos provistos de un salvoconducto, firmado por el secretario de Estado, y cargados de mercancías que no sean contrabando de guerra, puedan continuar el tráfico entre ó desde puertos alemanes y los de las naciones neutrales.

—No hay que tomar en consideración el bloqueo inglés, pues el hecho de que los suecos sigan comerciando con Alemania demuestra su inefectividad. Después de una visita hecha por los importadores al ministerio de Estado han dicho éstos que el ministro de Estado ha conferenciado con el Presidente, habiéndoles prometido á importadores é intermediarios apoyar sus pretensiones, puesto que están basadas en el Derecho de gentes y en una necesidad nacional.

—El mayor Pravitz, de la Guardia sueca, que en la actualidad reside en Persia, escribe al Dagbladet, de Estocolmo, diciendo que las noticias llegadas á Europa referentes á las operaciones de los turcos en Asia son muy incompletas. Así refiere, por ejemplo, que no se ha sabido en Europa que en Akbaz, en la frontera persa, fué destruido por los turcos un regimiento inglés completo. Fué atraído

á un terreno minado de antemano y destruido totalmente por efecto de la explosión.

—Comunican de Londres que Lord Grey ha regresado á dicha población y que volverá á encargarse del ministerio de Negocios Extranjeros.

EXTRANJERO

El «Buenos Aires». VERACRUZ, 30. Con rumbo á la Habana salió el domingo de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Buenos Aires».

CARRANZA EN MÉJICO

Expulsión de los zapatistas. WASHINGTON, 30. El Departamento de Estado anuncia que las tropas de Carranza, bajo el mando de este general, se han apoderado de Méjico, de donde han sido expulsados los partidarios de Zapata

MARRUECOS

Los franceses en el Garb. ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) Los viajeros llegados á Gibraltar procedentes de Casablanca dicen que las noticias que se reciben de la región del Garb son pesimistas. Los franceses se han visto obligados á formar importantes columnas á fin de combatir al caid Hasen el Alad, cada día más alentado por las pérdidas que ha causado á los franceses en los últimos combates.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA. Según noticias de Melilla, esta mañana, á las cuatro y cuarto, quedaron ocupadas dos posiciones en el importante macizo montañoso de Isusejar, dominándose desde ellas el amplio valle de Ergada, el desfiladero de Ank, el Jemel y la entrada principal de Guerruau.

En toda la mañana, hasta el medio día, no tiroteó el enemigo, que se presentó numeroso; pero conservóse á gran distancia de nuestras posiciones, las que á las cuatro de la tarde, hora en que comenzó la retirada, quedaron fortificadas y provistas de todo lo necesario.

En la última noche lucieron grandes y numerosas hogueras en los montes de todas las kabilas contiguas á la zona ocupada; pero á este llamamiento, que hacía temer la formación de una fuerte mehalla, no han acudido ni los rifeños ni los m'talzas, notándose por ello gran decaimiento en nuestros adversarios.

El total de las bajas es: el soldado de Ingenieros Marcelino Diaz Pérez, herido grave, y dos leves; dos muertos de Policía indígena y dos muertos de la harka amiga; cuatro caballos muertos y ocho heridos.

PROVINCIAS

LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el Rey en automóvil, acompañado del Príncipe Raniero. Por la tarde jugaron al polo. La Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes dieron su paseo de costumbre.

PRUEBAS SATISFATORIAS

El acorazado «Alfonso XIII»

FERROL. (Miércoles, noche.) Durante diez horas ha permanecido en alta mar el acorazado Alfonso XIII, habiendo regresado sin novedad.

Ha realizado con brillante resultado pruebas de artillería, haciendo 16 disparos con los cañones de 305 milímetros instalados en las torres de proa, popa, babor y estribor, y 40 disparos con los cañones de menor calibre.

La instalación de las piezas resulta excelente, por lo que fué muy felicitada la Sociedad Española de Construcciones navales.

Asistieron á las pruebas el vicealmirante D. Ramón Estrada, que llevaba la representación del general jefe del Estado Mayor Central; general D. Salvador Moreno Eliza; coronel de Artillería Sr. González Rueda; representantes de la Fábrica de Armas de Placencia y de la Casa Vickers; el director de las obras del arsenal, Mr. Spiers; el ingeniero D. Miguel Rechea y otras personalidades.

Cuando el Alfonso XIII regresaba encontró al acorazado España, que se dirigía á Coruña y que acompañó al nuevo buque hasta que llegó á Ferrol.

El vicealmirante Estrada telegrafió al ministro dando detallada cuenta de las pruebas. El Alfonso XIII volverá á entrar en el arsenal para continuar los trabajos realizando las obras que le faltan, y en breve será entregado á la Marina de guerra.

ANDALUCIA

Cierre de establecimientos.

LA LINEA. (Miércoles, mañana.) Reunida la Asociación Patronal Mercantil é Industrial de esta ciudad, con motivo de la exacción del nuevo arbitrio que ha de comenzar á cobrarse el día 1.º de julio, acordó entablar recursos legales, clausurando los establecimientos de tejidos, ante la imposibilidad de soportar nuevos gravámenes.

Solicitan apoyo de los diputados á Cortes por la provincia y demás representantes del Poder legislativo, pertenecientes al ramo de tejidos, y la cooperación de la Prensa para que dé publicidad á nuestra protesta.

Esta noche celebrarán una junta relacionada con el conflicto, en el Círculo Mercantil, los dependientes de tejidos, que cesan en virtud del cierre acordado. — Por la Asociación

Mercantil é Industrial, el presidente, Manuel Chacón.

Una conferencia notable.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) En el Ateneo ha dado una conferencia acerca de «El amor en la mujer» el distinguido escritor y periodista D. Ramón Peris, siendo muy celebrado.

Banquete á un artista.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Los amigos y admiradores del escultor Mateo Inurrria organizan un banquete en su honor que se celebrará el viernes próximo en el Círculo de la Amistad, para festejar su último triunfo.

Reina gran entusiasmo y asistieron al banquete muchos conmensales.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» radiografía que el lunes 28 del corriente, á las diez y seis horas, navegaba á 195 millas al NNO. de la isla de Flores sin novedad.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

ARAGON

La rebaja del pan.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) A consecuencia de haber establecido tahonas la Sociedad de Accionistas populares, los panaderos oscenses han rebajado 50 céntimos en el precio de los 12 kilogramos.

Los amigos de Aragón.

Los amigos de Aragón realizarán una excursión al pueblo de Alquézar el domingo próximo, para admirar la colegiata y los antiguos monumentos.

Hernias sin operar, Dr. Campos. Montera, 38

CASTILLA LA NUEVA

Nuevo gobernador.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Javier Millán, que fué recibido en la estación por el secretario del Gobierno, D. Rafael Ramirez Arellano, que actuaba de gobernador interino, por el diputado provincial D. Angel Conde y varias personas del partido.

Inmediatamente hizose cargo del gobierno de la provincia.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Los estudiantes granadinos.

SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) Llegó de Avila la excursión de escolares de la Universidad de Granada, dirigida por el catedrático Sr. Dominguez Berruete.

Fueron recibidos por el vicerrector, los profesores y los estudiantes.

En el Paraninfo de la Universidad se celebró por la noche una velada, en la que el catedrático Sr. Dominguez Berruete explicó el objeto del viaje.

Hablaron luego los estudiantes Peinado y Duarte, el vicerrector y otros catedráticos.

Hoy han visitado los excursionistas la catedral, el convento de Santo Domingo y la Universidad.

Mañana continuarán las visitas á los demás monumentos, yendo en jira á La Flecha, donde fray Luis de León escribió sus poesías.

El jueves por la noche marcharán á Burgos.

SEÑORAS

liquido todas las existencias de esta fábrica. Confecciones para señoras y niños. Blusas, desde 65 céntimos. Camisas bordadas, desde 1 peseta. Faldas piel seda, desde 3,50. Juegos cama bordados, desde 8. Gran tirón de bordados y encajes.

LOS MADRAZO, 14.

CATALUÑA

La salud pública.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La salud pública sigue siendo inmejorable en Barcelona.

El análisis de las aguas potables acusa normalidad completa.

La colonia forastera sigue siendo crecida, viéndose muy concurridos los espectáculos públicos.

Fiesta nacionalista.

La velada organizada por la Juventud valencianista denominada Fiesta de la patria, se celebró sin incidentes.

Se pronunciaron fogosos discursos por los representantes de las Juventudes nacionalista y regionalista, declarándose que Cataluña y Valencia debían unirse para reivindicar las libertades que perdieron al empezar el siglo XVII.

Dijose también que los valencianos hallarán en los catalanes colaboradores entusiastas en esta obra común.

Se ensalzó el resturgimiento valencianista y se afirmó que ha llegado la hora de que Valencia recobre su personalidad.

El viaje del Nuncio.

El obispo ha comunicado oficialmente la llegada del nuncio á esta ciudad el viernes en el expreso de Madrid.

Descenderá en el apeadero del paseo de Gracia, desde donde se dirigirá al Palacio episcopal, en el que se celebrará una recepción.

Asamblea integrista.

Ha terminado sus tareas la Asamblea integrista, nombrándose las Juntas provincial y del partido.

El diputado Sr. Senantes pronunció el dis-

curso de clausura, haciendo la historia del partido.

Expuso el programa del mismo, que se funda en la base religiosa y en el derecho tradicional español, cuyo lema es Dios y Patria, considerando accidental la forma de Gobierno.

Dijo después que los integristas sólo aspiran al triunfo de sus principios, no de las personas.

Hizo resaltar el apoyo que la Prensa presta al Gobierno actual en la cuestión de la neutralidad.

Después de pronunciar algunas palabras de aliento dirigidas á los asambleístas, se declaró concluida la Asamblea.

Reunión radical.

En la reunión de las Juventudes radicales convocadas por el Sr. Lerroux, éste les alentó en su conducta y sus campañas é iniciativas.

Les felicitó por la celebración del suspendido mitin del domingo en San Andrés, que, dijo, servirá para contener las proccidades de los jaimistas.

Después se cambiaron impresiones acerca de la campaña que se proponen seguir contra la reacción, adoptándose acuerdos, que se mantuvieron reservados.

La reunión terminó á primera hora de la madrugada.

Hoy y mañana seguirán otras reuniones de Lerroux con los conspicuos del partido, con el propio objeto de emprender una campaña activa en sentido radical.

Concurso hipico.

En la prueba nacional del concurso hipico corrieron 31 caballos.

Obtuvieron los premios en la siguiente forma:

- 1.º «Faya», montado por el capitán Febrer, sin ninguna falta.
2.º «Frecuentado», montado por Solano, sin ninguna falta.
3.º «Fragasoro», montado por el señor Darch, sin faltas.
4.º «Pajarón», montado por el teniente Betancourt, sin faltas.
5.º «Pavonado», montado por el teniente Sanz, sin faltas.

Se inscribieron nueve caballos en la prueba de saltos por grupos, y se adjudicó el premio al equipo formado por los caballos «Pavonado», «Laina» y «Cotorra», montados por el teniente Darch y los Sres. Moreno y Goyoaga.

La prueba de saltos, por parejas de amazonas y caballeros, no pudo efectuarse por haberse suscrito ningún jinete.

Hoy, último día del concurso, se efectuará el recorrido de campo y prueba militar.

Después se efectuarán la prueba denominada del barón de Benimusié y la del premio de despedida.

En el Turo-Park.

En la montaña rusa del Turo-Park, un joven tuvo la desgracia de caer desde una vagoneta y quedó muerto en el acto.

Intoxicaciones.

En la barrida de Casa Antúnez se ha instalado una fábrica de plomo, cuyos humos han causado intoxicaciones en los vecinos de las casas inmediatas.

El gobernador ha adoptado medidas para evitar estas intoxicaciones.

Monumento á Pi y Margall.

Se espera de Madrid el proyecto del monumento que ha de erigirse á Pi y Margall, cuyas obras empezarán en breve.

A Roma.

Ha llegado de Madrid el conde de Casa Roja, agregado diplomático de España en la Embajada del Vaticano, saliendo para Italia.

VALENCIA

Después de la consagración.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) Comunican de Burriana que han marchado de dicha ciudad los prelados que fueron á la consagración del obispo auxiliar de Toledo.

Fueron despedidos muy cariñosamente.

El cardenal primado revisó la compañía que había en la estación para rendirle honores.

El sábado próximo marchará á Toledo el nuevo obispo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES

GRANDES CONCIERTOS por distinguidas señoritas. Variado repertorio. Café París. VICTORIA, 4.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Desde el día 1.º de julio próximo, y contra cupón núm. 7, se pagarán en Madrid, en su domicilio social, Sevilla, 1, principal, los intereses correspondientes de las Obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, á razón de pesetas 12,50 por cupón, libre de todo impuesto.—Madrid 30 de junio de 1913.—V. Ruiz Senén, Director gerente.

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER). Abundantes y excelentes mantiales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio, predisposición á contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción. ESPOZ y MINA, 3, PISO

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de julio de 1865.

Cuéntase que en el Consejo que presidió anoche S. M. la Reina, suplicó el ministro de Ultramar, Sr. Cánovas, que se le relevase del cargo de ministro, supuesto que lo delicado de salud de su señora le obligaba a partir de Madrid con ella y a no poder fijar el día de su vuelta.

El Ministerio estuvo unánime en negarse a la súplica del Sr. Cánovas del Castillo, y el Presidente del Consejo, señor duque de Tetuán, le manifestó que podía marchar con toda tranquilidad, pues él se encargaría interinamente del ministerio de Ultramar por el tiempo que fuese necesario.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 1.º de julio de 1915.

Salte el Sol a las 4,48.

Se pone a las 19,49.

Salte la Luna a las 22,50.

Se pone a las 9,33.

SANTORAL.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo; Santos Aarón, sacerdote; Martín, obispo; Teodorico, Gato, Dominicano, Teobaldo, ermitaño, y Simeón, confesores; Santos Secundino y Casto, mártires, y Santa Leonor, viuda.

SAN EPARQUIO, abad.—El año 520 nació en Perigord, Francia, el virtuosísimo Eparquio.

Se retiró, a pesar de la oposición de sus padres, a un monasterio, llamado de Perigord. Allí permaneció algunos años en la más evangélica piedad, siendo objeto de la veneración general.

Humilde por excelencia, huyó del monasterio, con objeto de sustraerse a las felicitaciones que todos le tributaban, y se retiró a un lugar enteramente solitario.

Encerróse en una pequeña celda próxima a Angulema, y el obispo de la ciudad, cautivado de sus excelencias y virtudes, le confirió las órdenes del sacerdocio.

Eparquio vivió siempre en la austeridad, y en su soledad recibió algunos discípulos; pero nunca les permitió ocuparse en trabajos corporales, pues quería que siempre se entregasen a la meditación y la piedad. Los regalos de los fieles que iban a visitarles servían para sus necesidades y las de los que le acompañaban, repartiendo lo restante entre los pobres y acudiendo a la redención de cautivos, con lo que le producían los sobrantes que vendía.

Después de sesenta años de una existencia ejemplar, consagrada enteramente a Dios, murió tranquilamente el 1.º de julio del año 584, habiendo obtenido en vida el alto don de obrar prodigios.

JULIO

De los tres meses que componen el verano meteorológico, es julio quien suele llevarse la palma de las temperaturas altas, sobre todo en regiones interiores de nuestra Península, como ocurre con Extremadura y algunas provincias andaluzas, donde el calor en julio llega a ser sofocante. En las del centro también es intenso el calor, rebasando alguna vez la columna termométrica los 40 grados a la sombra; tortas y pan pintado si se compara esta máxima con los 46º, registrada en Sevilla.

Las lluvias de julio no suelen ser duraderas, como producidas por verdaderas nubes de verano, y por eso dicen en Cataluña:

Pluja d'istiu y flor de bagassa
aviat pasa.

Lo que también comprueba el dicho castellano:

Por mucho que quiera ser
julio poco ha de llover.

Esta escasez de lluvias trae como consecuencia un ambiente abrasador y seco y un extraordinario abuso del agua como bebida, de lo que ha nacido el adagio:

Julio, ¿dónde anda el mozo?
en la acequia ó en el pozo.

Este mes es igualitario, pues más fácil es defenderse del frío que del calor, y esto hemos de soportarlo todos los mortales, pobres y ricos, por lo que se dice:

Mes cristiano julio,
todos iguales, todos desnudos.

Y en julio vive todo el mundo, grandes y chicos, seres superiores y seres inferiores, pues sabido es que

Al estiu
tota cuca viu.

GAST

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Santiago a D. Juan de Contreras y López de Ayala.

—Destinando para el mando del regimiento de cazadores de Alcántara, 14.º de Caballería, al coronel de dicha arma, D. Ramón ranch Traserra.

—Idem a los coroneles de Ingenieros don Ros, Urango y D. Rafael Abarelos, para de comandante general de Ingeniería, de la séptima región y co-

mandante principal de la octava, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Carabineros don Antonio Alaez Cardona, D. Enrique López Baez, D. Bernardo de Encerrano, D. Federico Escalona y D. Ignacio Sánchez Márquez, y al teniente coronel del mismo Cuerpo don Conrado Pujol, para el mando de las subinspecciones quinta (Málaga), novena (Zamora), décimacuarta (Figueras), séptima (Sevilla), primera (Barcelona) y de la comandancia de Orense, respectivamente.

—Idem a los coroneles de la Guardia civil D. Miguel Arlegui Bayonés, D. Miguel Alemany Cabanes y D. José García Pérez, para el mando de las subinspecciones de los tercios primero (Madrid), veinte (Logroño) y décimo (León), respectivamente.

—Idem a los coroneles de Infantería don Eduardo López Ochoa, D. Evaristo Megía de Polanco y Cárdenas, D. José Reig Escalante, D. Enrique de los Santos Pérez de Castro, D. Mariano Domingo Romero y D. Francisco Duque Molina, para el mando del regimiento de la Lealtad núm. 30, zona de Reclutamiento de Santander, Lugo, Bilbao, Gijón y Manresa, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Salvador Cortils Más, D. Manuel Martín Sedeño, D. Federico Páez Jaramillo y D. Federico Monterde Sedano.

—Idem al oficial primero de Oficinas militares D. Tomás Montoya Fernández la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada.

—Idem la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al segundo teniente de Infantería D. Miguel Vela y Díez de Ulzurrun.

—Disponiendo que el teniente general don Luis de Santiago Hanescau cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

—Destinando para el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Luis Mackenna.

—Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Jaime Sánchez de la Presa cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar de la cuarta región y pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Ascendiendo al empleo de inspector médico de primera clase al inspector médico de segunda D. Cayetano Rodríguez y Ríos.

—Idem al empleo de inspector médico de segunda clase al subinspector médico de primera D. Francisco Montserrat.

—Destinando para el cargo de inspector médico de Sanidad Militar de la cuarta región al inspector médico de primera clase don Cayetano Rodríguez y Ríos.

—Idem para el de inspector de Sanidad Militar de la quinta región al inspector médico de segunda clase D. Enrique Canalejas y Cisneros, que se halla de cuartel.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que ayer mañana le había visitado el Sr. Soriano para pedirle hora, en nombre de la minoría de Conjuración, para visitarle, habiéndole señalado aquél la de las cinco de la tarde de hoy.

Dijo el señor Presidente del Consejo que suponía habría salido el Rey para La Granja, porque le había anunciado, al despatchar con él, que se proponía almorzar ayer en dicho Real sitio.

Las noticias de nuestras autoridades militares en Marruecos no acusan novedad.

El Consejo de ministros de por la noche no sería de duración larga, porque el ministro de Fomento, con motivo de la desgracia de familia que ha sufrido, no habría ultimado algunos asuntos que se proponía llevar a dicha reunión. Además, el ministro de Gracia y Justicia tendría que retirarse temprano, pues hoy a primera hora, con la venia de Su Majestad el Rey, que le ha dispensado de concurrir al Consejo de Palacio, saldrá para Burgos, con objeto de concurrir, en representación del Gobierno, al descubrimiento de la lápida en honor de la memoria del Sr. Alonso Martínez.

Tenía noticias el Sr. Dato de haber llegado a Madrid muchos senadores y diputados ministeriales, deseados de asistir a la toma de posesión de aquél de la presidencia del Círculo Conservador; otros, que no han venido, han enviado por cartas ó telegramas sus adhesiones.

Con este acto, el partido conservador haría una afirmación de su unidad, demostrando que está integrado al lado del Gobierno, salvo personas respetables, que están alejadas, bien porque se hayan distanciado ó porque hayan constituido otros partidos.

El acto en cuestión, repetimos, tenía como principal objeto el de hacer una manifestación de las fuerzas del partido.

BODA SUSPENDIDA

En la Iglesia de la Concepción, de la calle de Goya, debió verificarse ayer mañana, a las once y media, el enlace de la señorita Margot Beltrán de Lis con el capitán de Artillería D. Andrés Zaforteza, dando la bendición nupcial el obispo de Sión.

Diez minutos antes de la ceremonia, y cuando la iglesia contenía gran número de invitados, en su mayoría aristocráticas personas del gran mundo, llegó un hermano de la novia diciendo que ésta no podía concurrir al acto, a causa de una crisis nerviosa.

La boda, pues, ha quedado suspendida. En ella iba a estar representada como madrina S. A. la Infanta doña Isabel.

VILLAZA Es de una pureza absoluta.—Alcalá, 10.—**TRANSPORTES.**—Alcalá, 10.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con los ministros de Guerra y Marina. Este último puso a la firma el decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval al marqués de Fontalba.

El Monarca recibió la visita de los Infantes doña Luisa y D. Carlos, que mañana a las cinco de la tarde saldrán para el Sardinero.

A las doce en punto marchó S. M. el Rey a La Granja, llevando el gobierno de su automóvil. Le acompañaba el Príncipe D. Raniero de Borbón.

En otro auto seguían el general Aznar y el marqués de Nájera.

Su Majestad volverá hoy a presidir el Consejo de ministros.

De resultas de una afección cardíaca falleció a las cuatro de la madrugada, en el Real Sitio de San Ildefonso, el comisario especial de Policía en la Real Casa D. Julián Machero, quien gozaba de general estimación por su caballerosidad y por la inteligencia y tacto con que desempeñaba su difícil y delicado cargo. Nos asociamos al sentimiento de su familia.

En virtud del descanso dominical, no se podrá ver en domingo el Real Palacio.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Entierro de D. Cándido Lara

Ayer tarde se ha verificado el entierro de D. Cándido Lara y Ortal, que ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de relieve las muchas simpatías con que contaba el finado.

Poco después de las cinco y media fué sacado de la casa mortuoria el cadáver, encerrado en lujoso féretro de caoba. Era conducido a hombros de varios deudos y amigos.

El ataúd fué colocado sobre un soberbio coche-estufa, tirado por ocho caballos.

La comitiva se puso en marcha, abriendo ésta varios guardias municipales montados; seguía el clero parroquial con cruz alzada, y a ambos lados del carro fúnebre iban porteros del Senado, los acomodadores y dependientes del teatro Lara y servidores del Casino de Madrid con hachones encendidos.

Detrás del coche marchaban hermanas del Sagrado Corazón y de Nuestra Señora de la Esperanza.

En un landó fueron colocadas varias coronas, entre las que se contaban:

Una del íntimo amigo de D. Cándido, señor Yáñez.

Otra de la compañía de Lara.

Del contador y dependencia de Lara.

De María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Y del Centro liberal del distrito del Centro.

En la presidencia del duelo figuraban:

Los señores conde de Romanones y D. Joaquín Sánchez de Toca, D. Miguel Moya, los hijos políticos del finado, D. Mariano Muro y D. Antonio Oliva; el Sr. Yáñez, el capellán de la casa, padre Soler, y el nieto del señor Lara, D. José Muro.

La Comisión del Senado la formaban:

El marqués de Tenerife, el conde de Vilches y los Sres. Ranero, Rodríguez, Palomo, Moral, Matesanz, Santa Cruz, García Molinas, Guizarro, Bernar y Fernández Laza.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraba la compañía del teatro Lara, que expresamente ha venido de Valladolid, donde trabajaba, é infinidad de políticos, artistas, literatos, periodistas y amigos particulares del finado.

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

«MAS VALE LLEGAR A TIEMPO...»

UN MARIDO FURIOSO

El alguacil del Juzgado de guardia, don Salvador Ramos, evitó ayer mañana, providencialmente, un crimen.

Había ido el citado Juzgado, que era el de la Latina, a practicar una diligencia a la calle de Diego de León, núm. 31, donde tenía que tomar declaración a un herido, víctima de un suceso ocurrido anteaayer.

Mientras el juez suplente, Sr. Cano Manuel, con el escribano y el oficial, se hallaba evacuando esta diligencia, el alguacil señor Ramos se situó en el patio.

A poco oyó gritos en uno de los cuartos de la casa.

Dos esposos, domiciliados en la misma, se estaban peleando.

Primero fueron insultos y frases gruesas lo que se dirigían, cosa que no llamó la atención de nadie, porque estas escenas suelen ser frecuentes en las casas de vecindad.

Pero de repente, la mujer empezó a dar desesperados gritos de terror y a pedir ansiosamente socorro, diciendo que la mataban.

El simpático Ramos subió precipitadamente la escalera, y en el corredor del patio se encontró al marido, armado de navaja, que perseguía a la mujer.

Ramos, con el bastón de alguacil, le descargó un golpe fuerte en el brazo, logrando desarmarle y rendirle.

Entonces la mujer, repuesta del susto, y viendo que no había ningún peligro para ella, se abalanzó hecha una furia sobre el esposo

y le soltó la torta más sonora que pueden imaginar nuestros lectores.

La huella de ella quedó grabada en las narices del furioso marido, que se llama Salustiano Romero Quesada, y que fué detenido y puesto a disposición del mismo juez.

Este felicitó al Sr. Ramos al enterarse de lo ocurrido y de la oportunidad de su intervención en el suceso.

La esposa del detenido, llamada Julia García Arias, también se mostró agradecida al citado alguacil, que con gran peligro para sí pudo librarla de las iras de su cónyuge.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Suensal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

COLEGIO DE ABOGADOS

Concursos de Derecho internacional

El Colegio de Abogados de Madrid, como patrono de la Fundación instituida por los herederos de D. Manuel Cortina, en memoria de aquel ilustre decano, abre dos concursos para premiar otras tantas obras de Derecho internacional privado, que deberán versar sobre los siguientes temas:

1.º Potestad jurídica legítimamente ajena a la ocupación militar de un territorio.

2.º Consecuencias jurídicas en España de las sentencias de divorcio dictadas en otros países respecto de españoles ó extranjeros.

Los premios consistirán en 5.000 pesetas en metálico y 800 ejemplares de las obras a cada uno de los autores premiados.

Las obras podrán presentarse en castellano, latín ó francés, bajo sobre, y encabezadas con un lema, el cual se repetirá en otro sobre que contenga el nombre, apellidos y domicilio del autor.

El plazo de admisión se abrirá el día 1.º de septiembre del año 1918, y se cerrará el 15 del mismo. En el resto de dicho año se hará la calificación por el Jurado que se nombre al efecto, y la adjudicación de premios, si hubiere lugar a ello, se celebrará el día 1.º de enero de 1919.

En la secretaría del Colegio de Abogados, paseo de Recoletos, núm. 10, bajo derecha, están expuestas las condiciones de estos concursos.

TOROS Y TOREROS

Belmonte mejora.

El famoso diestro Juan Belmonte continúa mejorando, y la curación no se hará esperar muchos días.

Se siguen recibiendo infinidad de cartas y telegramas interesándose por el estado del valiente torero, y entre los segundos figura uno muy cariñoso y expresivo de su gran amigo Joselito el Gallo.

Es probable que Belmonte pueda tomar parte en las famosas corridas de Valencia, noticia que seguramente recibirán con agrado los aficionados de la ciudad del Turia.

P. ALVAREZ

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concediéronse cruces del Mérito Militar blancas al médico provisional de Sanidad Militar D. José Hombria, por llevar prestando servicios en activo más de dos años; al capitán de Artillería D. Rafael López Gómez, y al médico segundo D. Teodorico Leal Crespo, por su aplicación y aprovechamiento en la Academia.

Excedencia.

Concedióse el pase a la situación de excedente al teniente coronel de Artillería D. Antonio Villamil Marracci.

Supernumerario.

Se declaró en esta situación al teniente coronel de Artillería D. Pedro Martínez Calvo, por haber sido nombrado gobernador civil de Guadalajara.

Retiros.

Han sido concedidos los retiros siguientes: para Madrid, al coronel de la Guardia Civil D. Juan Urrutia Motta; para Palma de Mallorca, al teniente coronel de Artillería don Bernardo Ferraluxa; para Valencia, al subinspector veterinario de segunda D. Enrique Guillén; para Santa Cruz de Tenerife, al farmacéutico mayor D. Francisco Sánchez. De Carabineros, escala de reserva: para Villavieja, al capitán D. Marcial Moreno; para Motril, al primer teniente D. Lucio Lamero; para Pamplona, al oficial de la misma graduación D. Emilio Martín, y para Granada, al interventor de distrito D. Modesto Salazar Moro.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al médico segundo don Enrique Ayuso Pallastre.

Ayudante.

Nombróse ayudante de campo del Infante D. Carlos de Borbón al capitán de Artillería D. José de Hoyos Vinent.

Residencia.

Se autorizó para que pueda fijar su residencia en Barcelona, en situación de cuartel, al intendente de división D. Santos Más Guillén.

Eliminación de escala.

Eliminóse en la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros a los primeros tenientes D. Manuel Fernández Corredor, de Caballería, y D. Luis Cuadrado Zavala, de Infantería.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MIISTROS

A LA ENTRADA

A las diez y cuarto de la noche se reunieron los ministros en Consejo en la residencia.

El señor ministro de Gracia Justicia manifestó a la entrada que si hall tiempo daría cuenta del expediente de la Hráulica Santillana.

El señor ministro de Fomento se proponía dar cuenta a sus compañeros de varios expedientes de carreteras y puerto.

El señor ministro de Marinao llevaba expedientes.

El de Hacienda llevaba vars de trámite, ninguno fundamental.

El Sr. Sánchez Guerra, refiriendo al acto de ayer tarde, dijo que hablanido de provincias para asistir a aquél 14 diputados.

«Yo soy—añadió—uno de los que creían que el acto de hoy era necesario, y de no haberse retrasado tanto, no se habieran apuntado ciertas cosas.»

Al señor Presidente del Conso, al llegar a la Presidencia, le felicitaron s periodistas por la proclamación de jefe de partido.

El Sr. Dato, después de agradecer la felicitación, dijo que la emoción cibia había sido una de las más grandes de su vida.

«Estoy—añadió—muy satisfecho del acto; es un honor inmerecido, que yo procurado aplacar todo lo que me ha sido posible; pero al fin no he tenido más remedio que ceder, porque el partido ha creído que debía dirigirse.»

El señor ministro de la Guerra calificó de gran gala el día de ayer.

El señor conde de Esteban Illantes dijo que no había otra cosa que la satisfacción por haber resultado tan lucido el acto de ayer.

A LA SALIDA

Terminó después de las once y media. Fueron aprobados los siguientes expedientes:

De Fomento.—Subasta para la construcción de los muelles de Ribera en el puerto de Melilla.

—Dragado del puerto de San Vicente de la Barquera, y de los de Bermeo y Iredo (Santander); Médano, de Tenerife, (Canarias); Molcaña y Puerto Real.

—Abono del 5 por 100 sobre las certificaciones diferidas, conforme a lo pido por la Federación nacional de contratista de Obras públicas.

—Subasta de conservación de carreteras de las provincias de Barcelona, Logroño, Segovia, Sevilla, Lérida, Málaga y Valencia.

—Idem de reparación en las provincias de Badajoz, Cuenca, Valladolid, Toledo y Zaragoza.

En el Consejo se examinó un expediente de pena de muerte, correspondiente a la Audiencia de Zaragoza. Se acordó proponer a S. M. el ejercicio de la regia prerrogativa en favor del reo Antonio Upe, a quien el expediente se refiere.

El Sr. Dato manifestó después a los periodistas que en el Consejo el ministro de la Guerra había dicho que, restablecido el general Primo de Rivera de su indisposición, había retirado la dimisión que tenía presentada de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, por lo cual le había dado las gracias en nombre del Gobierno, que tiene en una gran estimación los servicios que presta el insigne general en tan elevado puesto.

El ministro de Estado había dado cuenta de las noticias que tenía del Extranjero.

También el mismo ministro y el de Hacienda habían comunicado a sus compañeros la marcha que lleva la negociación para llegar a un acuerdo en la cuestión de la pesca entre España y Portugal, y que tanto interesa a los puertos gallegos y a algunos andaluces.

Después cambiaron los ministros impresiones é hicieron comentarios sobre la reunión verificada en el Círculo Conservador.

Hoy por la mañana, como ya estaba anunciado, sale para Burgos el ministro de Gracia y Justicia, con objeto de asistir, en representación del Gobierno, al homenaje a la memoria del Sr. Alonso Martínez, al que no puede asistir, como deseara, personalmente el señor Dato, por la circunstancia de que, como jueves, tiene que asistir al Consejo de ministros que, bajo la presidencia de S. M., habrá de celebrarse a las once de la mañana.

Un homicidio en Vallecas

Por efecto del mal humor con que se despertó un obrero, surgió una disputa que degeneró en riña, resultando un hombre muerto.

En la hora de la siesta, varios obreros que trabajaban en las obras del Arroyo Abroñigal se hallaban esperando que llegase el momento de reanudar la tarea.

Uno de dichos trabajadores, llamado Víctor Sánchez, se hallaba durmiendo tranquilamente.

Un compañero que se llamaba Serafin Valle tuvo la mala ocurrencia de despertarlo. Víctor, en tono desabrido, reprochó a Serafin el que le hubiera despertado, y éste le contestó también en tono poco amable. Con este motivo se cambiaron palabras malsonantes, y de las palabras se pasó a los hechos, como suele ocurrir entre gentes de ninguna educación, resultando que el Víctor Sánchez sacó un cuchillo y con él infringió a Serafin una herida gravísima, de la cual falleció al poco rato, cuando lo llevaban a curar a Vallecas, en cuyo término municipal acaeció el homicidio.

El juez municipal de Vallecas intervino en el asunto, siendo detenido el agresor.

EN EL CIRCULO CONSERVADOR

EL ACTO POLITICO DE AYER

El Sr. Dato, proclamado jefe

En el Circulo Conservador

La concurrencia no podía ser mayor. Desde una hora antes se hallaba totalmente lleno el salón de actos, y en los pasillos apenas si se podía dar un paso.

Entre los presentes hemos visto á los

Diputados.

Señores Dato, Martín Vázquez, Picón, Méndez Vigo, Peña Ramiro, González Villart, Vallejo, Bernard, Encio, Rebollo, Marañón, Casa-Bermeja, Amaya, Dísidre, Albarrán, Moral, Ordóñez, Cáceres, Valdecabres, Creus, Díaz Cordovés, Seoane, Calderón, Piniés, Martínez Asejo, Porras, Fernández Villaverde, Eza, Valdavia, Pérez Marrón, Lozano, Frontera, Lodares, Ortuño, Matos, González Besada, Sánchez Guerra, Artaza, Santa Cruz, Delgado (D. Mariano), Guirao, Silvela (D. Jorge), Zapata, Gandarias, Antón del Olmet, Andrade, Salvador, Celados, Vila López de la Cámara, Ruano, Martínez Avelanosa, Cañal, Vivel, Moreno Agrela, Sagnier, Mansilla, Sánchez Dalp, Gómez Aramburu, Garvey, Luna, Cervantes (D. Juan), Cervantes (D. José María), Martín Sánchez, Revillagigedo, Argüelles (D. Manuel), Amézola, Amat, Agrela (D. Mariano), Díaz Canjea, Gálvez Cañero, Cabezuélas, Castellanos, Poggio, Conde y Luque, Castillo (don Rodolfo), Alas Pumarino, Casado, Pontón, Aguado, Gutiérrez de la Vega, Cavanilles, Vetiána, Barreiro, Gómez Jareño, Bueno, Squella, Pemán, Montearca, Bugallá, Fábila, Algara de Grés, Benjumea, Vignote, Burgos Careaga, Torres Orduña, Jorro, Jiménez Ramírez, San Luis (conde de), Martínez Acacio, Sáenz Calvo, Silvela (D. Faustino), Sallent, Socias, Peman, Espada, Valderrey (marqués de), Borrego, Castillejo y Castillejo, Estrada, Reina, Argüelles (marqués de), Bullón, Urrutia, Torrelaguna, Castel, Romero, Herrero, Castro (D. Benito), García de Polavieja, Martínez Tejada, Puerto Seguro, González Llamas, Madariaga, Martínez Avial, Gil y Gil, Gil de Biedma, Domínguez Pascual, Hermita, Torre Pilares, Wais, Madariaga, Foronda, Nájera Príncipe, Sáenz Quejana, Sánchez Albornoz.

Senadores.

Sres. Cavestany, Ibarra (D. Tomás), Osilo (conde de), Portago (marqués de), Roda, (vizconde de), Bugallá, Herrera (marqués de), Sanz Escartin, Torroella de Montgrí, Carballo (D. Moisés), Casal (conde de), García Patos, Agrela (conde de), Sánchez Toca, Heredia Spínola, Archilla, Gadea, Orozco, Mazarraza, Albarrán, Busto, Montejo, Martínez Pardo, Silvela, Esteban Collantes, Tornero, Cobo, Bass, Polanco, Garay (D. José María), Nájera, Ugarte, Prast, Léccera (duque de), Cuesta, Zubiria, Mina (marqués de la), Penalver, Rolland, Guirao, Burgos, Torre (duque de la), Jiménez Arenas, Blanco Rajoy, Díaz Cordovés, Vilches, Royo Villanova, Al-bay, Belascoain, Abril León, Prado Palacio, Linares Rivas, Bergamín, Cimerá (conde de la), Castillo Oliveros, Núñez de Prado, Casa Mendaro, Maldonado, Vázquez de Zafra, Díaz Cañabate, Martínez de Azcoitia, Peña-fuente, Santos Guzmán Grijalba, Serrallo, Delgado Zulueta, Ruidoms (marqués de), Mochales, Alvarez Guijarro, Luaces, Bullón, Santos F. Laza, San Juan de Piedras, Albas.

ADHERIDOS

Diputados.

Sres. Pando Argüelles, Hernández Lázaro, Borghetto (marqués de), Calderón Ozores, Socias, Colombi (conde de), Urbina (conde de), Mejías, Rodríguez Acosta, Canals (don Salvador), Ramos (D. Ricardo), Sanz Vives, Casanova, Soriano (D. Ricardo), Muga (don Emeterio), Troya (D. José), Maestre (don José), Olleros, Alesanco, Rubín.

Senadores.

Sres. Vega del Sella, Mazarredo, Castillón, Canillejas, Santa María de Carrizo, Grande de Vargas, Torres Taboada, Tarifa (duque de), Lázaro (D. Antonio), T'Serclaes (duque de), Céspedes (D. Valentin), Yáñez (don Eduardo), Granada (duque de), Ruiz Martínez (D. Francisco), Torroella de Montgrí, Núñez Reinoso, Montelliro, Villalta (marqués de), Gil Becerril, Llen (marqués del), Ruiz Frias, Carranza, Pérez Cistué, Petres, Ivanrey (marqués de), Luan (duque de), Santa Ana (marqués de).

Los discursos

Al aparecer el Sr. Dato es saludado con aplausos.

En la mesa se sientan los señores ministro de la Gobernación, Presidentes del Congreso y del Senado, ministros de Gracia y Justicia y Hacienda y socios de la Directiva.

El secretario del Circulo Conservador lee la lista de la Junta nombrada.

El Sr. González Besada.

Levántase á hablar el Presidente del Congreso. (Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr. González Besada dice así:

«Señores y amigos míos: A nadie parecerá ofensivo que al reunimos por primera vez después de constituida esta situación conservadora en nuestra casa solariega, es decir, ante la representación de todos nuestros amigos, haga uso de la palabra para verter aquí, para exteriorizar aquí lo que á buen seguro está en el sentimiento y en el pensamiento de los presentes y de los ausentes, de los representados y de aquellos que, aun perteneciendo al partido, no hayan tenido á bien hacerse representar, porque no estimaran la oportunidad de hacerlo.

Quiero decir que desde el punto y hora en que por causas que están al alcance de todos

tuvo la Corona en su sabiduría el acierto de depositar la confianza del Poder en el ilustre Sr. Dato; desde aquel instante en el sentimiento de todo el partido, aquella organización conservadora que nació en el mes de octubre de 1913 tenía un jefe, un caudillo y estaba en ese jefe y en ese caudillo bien representada, porque no sólo poseía de antiguo la estimación y el respeto de todos, sino que nos ligaba con un vínculo mucho más fuerte: el del cariño y el afecto que se ha sabido conquistar. (Grandes aplausos.)

No había, pues, necesidad de hacer esta declaración expresa más que en este lugar y en esta ocasión, en nuestra propia casa, ante los amigos, porque en definitiva para el partido conservador el acto sólo de discernir la Corona, el Poder debe ser la expresión de la jefatura; ya lo había sido en personalidad tan sobresaliente para nosotros, tan inmortal para el partido, tan grande y de tan feliz memoria como D. Antonio Cánovas del Castillo. (Muy bien.)

Cuando ello no bastara, lo ratificaba el hecho de obtener el Sr. Dato el decreto de disolución de las Cortes liberales y de formarse, por su inspiración y bajo su Presidencia, las nuevas Cortes, constituidas por elementos tradicionales del partido conservador, estando en ellas integradas todas las fracciones, todas las tendencias, los matices todos, que no solamente secundan su labor, sino que atienden su consejo y viven organizadas bajo su dirección acertadísima. (Muestras de aprobación.) Lo afirmaban así bien el reconocimiento y la consideración con que no solamente la opinión y la Prensa, sino también las cualidades del Sr. Dato, que no fuera de to, estimaron en general su designación como un acierto, y por último, señores, lo corroboran de manera que no ofrecen lugar á duda estos veintinueve meses de gobernación del Estado, veintinueve meses en los que, aparte aquellas cualidades del Sr. Dato, que no fuera de buen gusto mentar en su presencia, su historia, su lealtad, su consecuencia política, su labor en el seno del partido y en los altos cargos que desempeñó, ha dado desde la Presidencia del Consejo relevantes pruebas de un alto sentido de la realidad, de un tacto exquisito, de abnegación, de atinadas previsiones para interpretar la opinión sana del país y de arrostros para afrontar las mil dificultades que la gobernación de los pueblos ofrece siempre, y mucho más en los días á que asistimos. (Grandes aplausos.)

Está realizada, pues, y afirmada de manera sólida y definitiva la concentración de las fuerzas conservadoras, y tienen en ellas por el sufragio universal del partido, por la aceptación, por el respeto y el afecto de todos, un jefe y un caudillo: ese jefe y ese caudillo es el ilustre Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato. (Muchas voces: ¡Viva el jefe! Grandes aplausos.)

Es esta una organización de amplísimas bases, como lo ha sido siempre; están sus puertas franqueadas, están los brazos de todos abiertos para recibir amorosamente á cuantos quieran incorporarse, no sólo á aquellos que habrán de venir en la sucesión de los tiempos y en el curso de las generaciones, sino á aquellos otros que, honrándose á sí mismos, honraron tanto al partido, y no es dado, señores, volver la vista atrás más que para recordar el bien; que sobrados problemas, preocupaciones, labor interesante y sollicitaciones del espíritu hay por delante para que sea lícito entretener la atención en incidencias que constituyen los despojos morales de la labor útil de los gobernantes. (Grandes aplausos.)

Fuera agraviaros recordar que si siempre ha sido necesaria para la vitalidad de los partidos una organización vigorosa, una ejemplar disciplina y un respeto y acatamiento grandes á las decisiones de la autoridad, en los días que vivimos, por razones que están al alcance de todos, han menester las agrupaciones políticas que sean conscientes de sus deberes aquella férrea disciplina militar, que consiste sobre todo y antes que nada en la religión del propio partido, en la declinación de las aspiraciones por legítimas que fueren, de las impacencias por justificadas que estén y en el sacrificio de todos los anhelos individuales y aun de la propia personalidad en aras de la colectividad misma, del éxito de la labor común y del acierto que el partido debe tener si ha de ser útil para la Patria y para el Rey. (Grandes aplausos.)

Voy á terminar, y al hacerlo permitirme que evoque en vuestro pensamiento el recuerdo de aquellos próceres ilustres, de aquellas altas mentalidades, de aquellos hombres singulares que fueron los caudillos y directores del partido conservador, que con su abnegación, su patriotismo y su acierto, han legado memoria felicísima á la Historia. Ellos son, señores, el limpio linaje de los que aquí nos reunimos, timbre y orgullo de esta agrupación, formada por hombres resueltos á ser servidores permanentes de la Patria, del Rey y del ilustre partido liberal conservador, y del ilustre partido liberal conservador. (Grandes y prolongados aplausos.)

El Sr. Sánchez de Toca.

A continuación el presidente del Senado pronuncia el siguiente discurso:

«Queridos correligionarios: Cuando supe que se había tomado al fin el acuerdo, tan anhelado por todas nuestras organizaciones provinciales, de celebrar el acto que aquí venimos hoy á realizar en este sitio que tanto representa para todos, nada estaba más lejos de mi espíritu que imaginar que á mi me podría corresponder el honor de dirigiros mi voz en este acto. Yo entendía además que, tra-

tándose de un acto tan importante como éste, con toda la significación de aclamación de jefatura que él tiene dentro del régimen interno del partido conservador, realmente no había voz ninguna que pudiera igualar en autoridad á la exclusiva que en este acto tiene el Sr. Dato como presidente aclamado de nuestro partido. (Muy bien.)

Por esta misma circunspección que me impone el convencimiento que acabo de exponer, considero también, ya que no pueda permanecer en silencio, debo ser sumamente sobrio en la expresión de las pocas manifestaciones que tengo que hacer aquí esta tarde.

Desde luego se me antepone por encima de todas el aprovechar esta primera ocasión de hacer manifestación pública de mi agradecimiento á S. M. el Rey, al Sr. Dato, al Gobierno todo por la alta honra que acabo de recibir de ellos: encumbramiento, golpe de fortuna ciertamente superior á todos mis merecimientos (denegaciones), y que significa el colmo de lo que yo podía alcanzar en mi vida política. (Aplausos.) Por esto mismo me duele más y me abraza con su pesadumbre el contraste de lo que es mi hoja de servicios comparada con lo que han representado mis antecesores en el mismo cargo, singularmente tratándose del ilustre general Azcárraga, con quien, como es notorio, tuve yo un orden de relaciones en la vida política el más íntimo, más constante é identificado que puede haber, y si en este orden de identificaciones y de lealtades de la vida política el general Azcárraga y yo estábamos tan unidos, en el orden de los afectos personales mi relación con el general Azcárraga era como de hermandad, ó más bien, tratándose del general Azcárraga y de mí, debo decir que mi afecto hacia él era verdaderamente filial. (Muy bien.)

La segunda consideración que deseo exponer es la de lo que representa para nosotros la aclamación que esta tarde realizamos, que es una consagración de lo que estaba en la mente de todos, y ya era tiempo que viniera este acontecimiento. (Muy bien.) Por mi parte, bien sabe el Sr. Dato que en todo lo que ha sido labor oculta, pero de eficaz ayuda, en materia de Gobierno, me ha tenido siempre á su lado con carácter incondicional. Lo he hecho así no sólo por afecto personal hacia el Sr. Dato, en consideración á las altas estimaciones personales que para él tengo, sino por creer además que era uno de los mayores servicios que en estos momentos se podían rendir al más alto interés patrio. (Aplausos.)

En estos momentos difíciles que á todos los pueblos del Continente europeo nos ha planteado esta crisis por que está pasando la dinámica del equilibrio de las Potencias, á todas las naciones se está imponiendo, como una necesidad suprema, el que queden en suspenso las explosiones pasionales, las manifestaciones de discordia en la lucha interna de los partidos. En todos los países han comprendido que debían declarar en suspenso todas esas cuestiones internas, todas esas luchas de su vida íntima, para poder concentrar su atención en aquello á que es menester atender con predilección absoluta: en la vida política exterior. (Muy bien, muy bien.) Esto ha ocurrido desde luego en las naciones que están en lucha; pero es tan enorme el conflicto suscitado por la guerra moderna, que también á las naciones que permanecen en neutralidad alcanza la imposición de esa tregua, porque ellas están sujetas á parecidos cuidados y análogas contingencias. (Muy bien.) Por eso, hasta en los partidos más extremos, esta suspensión de hostilidades para venir á agruparse todos en el seno de lo que llaman la unión sagrada se está imponiendo, lo mismo á las naciones en beligerancia que á las naciones en neutralidad. Pues si los partidos más extremos vienen á concordia, con mayor motivo aquellos partidos que tienen á alta estima de ostentar por encima de todas su característica de gubernamentales deben á esta hora acallar toda discordia, desviarse de todo aquello que representa disenso, por grandes ó pasionales que pudieran ser los motivos que los hubieran ocasionado, con tal de venir á rendir al interés público este alto servicio que representa las concentraciones de acción, de voluntad y de pensamiento en todos los órdenes de las necesidades del Estado. (Aplausos.)

En este sentido ha dicho palabras tan elocuentes el Sr. Besada al hacer un llamamiento á todos los que todavía no están, aunque debieran estar, en esta misma casa que fué de ellos solariega, que yo no tengo que añadir palabra alguna sobre este particular. (Muy bien.)

Hay además, por fortuna, un veredicto que á mí me parece más elocuente aún que el que se produce esta tarde y en este sitio. Ciertamente que este acto que hoy realizamos en el Circulo Conservador ha de tener grande y sensacional repercusión en todo el país; pero yo entiendo que, á pesar de la importancia grandísima de esta solemnidad, se ha producido, aunque sin estrépito, en nuestra vida política otro veredicto todavía más trascendente que éste y que cualquiera de los más extraordinarios que pudieran producirse en esta casa. Me refiero, ya lo comprendéis, á las solemnes consultas que acaban de tramitarse ante la sabiduría de la Corona para el ejercicio de la regia prerrogativa, porque es menester que, contemplando en conjunto lo que han sido esas consultas, subrayemos, por el grande alcance que tienen, los tres órdenes ó conceptos fundamentales, en que todos los consultados estuvieron completamente unánimes. La primera de estas unanimidades fué la de reconocer que en las circunstancias de este momento político, cuando tantas cosas peligran dentro y fuera de cada nación, es indispensable, atendiendo á todo lo que nos

rodea, considerar como insustituible un Gabinete presidido por el Sr. D. Eduardo Dato. (Aplausos.)

«Ese ha sido el primero de los asentimientos unánimes ante la Corona.

Ha habido otra cosa en la cual también estuvieron todos contestes y unánimes, y es en reconocer la necesidad de lo que acabo de apuntar, es decir, que todas las fuerzas gubernamentales sientan por propio espíritu de conservación y por impulso de patriotismo la necesidad de que no haya ninguno que esté fuera de la disciplina de cada partido político; y en esto también nuestra aspiración es procurar desviarnos de todo aquello que pueda ser motivo de alguna discordia ó disenso entre nosotros, para no fijarnos más que en lo que nos une, en lugar de mirar á lo que nos pueda separar.

Y hay otra que no necesita tanto subrayado, porque por sí se ha dado con suficiente señalamiento. Si en ella se complicó algún matiz de arrepentimiento, bien venido sea el arrepentimiento; yo, por el contrario, entiendo que fué criterio permanente de todos los elementos gubernamentales de nuestra política. Todos han reconocido que en estos momentos tenían que traducir un veredicto plebiscitario del espíritu público de España en cuanto al más peligroso y más alto problema de gobierno que tenemos pendiente, que es el de la neutralidad nuestra; todos han reconocido que es indispensable tener la neutralidad que está siguiendo este Gabinete, que se distingue mucho de todas las demás neutralidades, porque hay muchos matices de la política de neutralidad. (Muy bien, muy bien.) Y para tener esta política de neutralidad, hace falta que quienes están asumiendo las responsabilidades de Gobierno, inspiren las suficientes confianzas sobre el alcance de lo que piensan, no sólo sobre el alcance de lo que van á ejecutar, sino sobre el mismo alcance de lo que piensan; es política que requiere ante todo espíritu muy ponderado, al efecto de inspirar á todos confianza, que nunca han sido tan altos los respetos á la opinión contraria; espíritu también de extraordinaria ponderación en cuanto al sentir, que una neutralidad es cosa muy delicada, no sólo aquella neutralidad que se define por el derecho internacional escrito con un régimen jurídico que todos conocemos, sino otra neutralidad de trascendencia mucho más importante, que es la que se rige por la razón de Estado, que en esta neutralidad, que es la que más importa, lo primero que hay que hacer es mantener bien claro que no hay posibilidad de atentado mayor contra el interés patrio en estos momentos que el hablar de neutralidad y al mismo tiempo fundamentar ó matizar esta neutralidad con elementos de odio. (Grandes aplausos.)

Con esto que acabo de indicar está dicho el por qué la clave misteriosa de todos estos tres asentimientos en la consulta tramitada ante la sabiduría de nuestra regia prerrogativa; todos han venido, declárenlo ó no, á reconocer que había un estado de ponderación de espíritu que daba á todos la seguridad más completa en cuanto al respecto de las opiniones contrarias, que había un estado de ponderación de espíritu que aseguraba la neutralidad que nos dignifica, la neutralidad que no admite fundamentos ni matices de odio. Y por esto, hagan lo que hagan, seguro estoy de que, mientras este Gabinete esté ocupando el Poder, tendremos en nuestro estado social y en nuestro estado político un ambiente que es indispensable para estos órdenes de política, que es el ambiente de la confianza mutua, de la paz, de la seguridad, y de una tracción fiel de lo que yo he llamado el veredicto plebiscitario de nuestro espíritu público. (Aplausos.)

Por esto he de terminar diciendo que si es importante el veredicto que aquí damos esta tarde con nuestra aclaración, todavía concedo mucha más importancia y mucha más permanencia al otro veredicto que se dió ya (aunque no lo subrayaron lo suficiente los tornavoces de la opinión en cuanto al alcance que ha tenido) al evacuarse las últimas consultas ante la Corona, porque de ellas resultó también la aclamación de nuestro jefe y Presidente, el Sr. Dato. (Grandes y prolongados aplausos.)

DISCURSO DEL SR. DATO

Al levantarse á hablar el Sr. Dato suenan grandes y prolongados aplausos.

El jefe del Gobierno dice así:

«Queridos amigos y correligionarios: Las nobles y elocuentísimas palabras que acaban de pronunciar los Sres. González Besada y Sánchez de Toca; el ardoroso aplauso con que habéis acogido mi presencia; el alto é insigne honor que me otorgasteis eligiéndome para presidir este Circulo, al que yo pertenecí desde hace ya más de treinta años; el apoyo constante, cariñoso, entusiasta que me venís prestando desde octubre de 1913; la molestia que muchos de vosotros os habéis impuesto viniendo á Madrid en esta época del año, con el exclusivo objeto de dar mayor relieve al acto que celebramos aquí, aportando á él los prestigios de vuestras personas y el brillo de vuestros nombres; todo eso me conmueve y emociona, hasta el punto de que no sé si tendré la fortuna de coordinar unas cuantas frases que sirvan para expresar la gratitud honda, intensa, inextinguible de que me encuentro poseído. (Muestras de aprobación.)

Creo firmemente que todos os equivocáis al juzgar mis aptitudes y mis servicios. Las palabras, los elogios de los ilustres presidentes de ambas Cámaras tengo plena conciencia de no merecerlos; son, en cuanto á mi gestión y mis aptitudes, un juicio nacido de su amistad, y, en cambio, para los compañeros que me prestan su concurso en el Gobierno desde que éste fué constituido, para las mayorías parlamentarias que nos apoyan en una y otra Cámara, para el partido, que nos ayuda también en los organismos provinciales y locales, son actos de verdadera justicia, porque á vosotros en realidad os corresponden los éxitos que, á pesar de nuestra modestia, hemos de reconocer en nuestra gestión. (Muy bien.)

Tiene el partido liberal conservador grandes inteligencias, hombres de inmensa autori-

dad moral; está animado siempre de un espíritu de abnegación y de sacrificio; se caracteriza por un amor ardiente á nuestro querido Soberano y al pueblo español, y por esas condiciones ha prestado inmensos servicios á la Patria, y espero que seguirá prestandolos en lo porvenir. Soy yo el menos indicado para ocupar entre vosotros el primer puesto; pero lo habéis querido, y yo sólo puedo decir: «Señores, sea; cúmplase la voluntad del partido.» (Grandes y prolongados aplausos. Muchas voces: ¡Viva el jefe! ¡Viva Dato!)

Al entrar aquí esta tarde he hecho ya el sacrificio de mi tranquilidad, de mis pequeñas comodidades, de mi profesión, de mi salud y de mi vida. (Muy bien, muy bien. ¡Bravo!) Todo eso vale poco; pero, señores, es lo único que depende de la voluntad y es la única ofrenda con que yo puedo corresponder á vuestra confianza. (Estruendosos aplausos.)

Y no hablemos más de mi modesta persona. Antes de someteros, muy sobriamente, algunas consideraciones de carácter político que estimo inexcusables en este acto, permitidme que, interpretando el sentimiento de todos, tribute un homenaje de piadoso respeto y de sincero cariño á aquellos queridos amigos y compañeros que en el corto espacio transcurrido desde que las Cámaras suspendieron sus sesiones nos han sido arrebatados por la muerte. (Muy bien.)

El insigne general Azcárraga, uno de los más grandes prestigios de la política española, una de las más grandes figuras del partido liberal conservador; hombre que consagró su vida entera al servicio de la Patria y de la Monarquía, elevándose por derecho propio hasta las más altas cumbres de la milicia y de la gobernación del Estado, bajó al sepulcro sin dejar tras sí ni un odio, ni un agravio, ni una enemistad, rodeado de la admiración del respeto y del cariño del país entero, y dejando entre nosotros un hueco que jamás podrá llenarse. (Muy bien.)

Detrás de él el Sr. Lázaro, ilustre y querido jefe de los conservadores valencianos. El bondadoso y prestigioso Sr. López Amigo, que dirigía á los conservadores de la provincia de Córdoba; el inteligente y caballeroso barón del Castillo de Chirel, y no hace aún cuarenta y ocho horas, el joven y distinguidísimo diputado Sr. Zarrandona, que por su inteligencia, por su cultura y por su palabra era para nosotros una grata esperanza. (Aplausos.)

Todos nos dejan el recuerdo de sus virtudes, el ejemplo de sus sacrificios por el país, y al mismo tiempo un motivo de legítimo orgullo, porque todos esos hombres militaban en las filas de este gran partido. (Aplausos.)

Han coincidido, como no podía menos de suceder, el Sr. González Besada y el señor Sánchez de Toca en una afirmación que, aun cuando ellos no la hubieran hecho, ante la realidad que aquí contemplamos sería para todos evidente: la unidad, la cohesión del partido liberal conservador. Cuando se nos pide, sin duda por alguien que habrá de ello menester, que nosotros busquemos concentraciones, si se nos quiere significar que no tenemos aquellos elementos constitutivos y orgánicos indispensables para responder á la confianza del Rey y del país, se dice algo que es notoriamente inexacto. (Muy bien.) Jamás todos los hombres que piensan lo mismo han coincidido dentro de un partido, y la propia historia del partido liberal conservador nos muestra repetidamente que al cambiar de dirección no todos los que le integran han permanecido sometidos á la que nuevamente se constituía.

Cuando el insigne y glorioso D. Antonio Cánovas del Castillo fué proclamado jefe de la agrupación conservadora, se separaron de él algunos respetables elementos procedentes del partido moderado, que con él habían constituido aquel memorable partido que en el período revolucionario se llamó alfonsino. Más tarde, al proclamarse la jefatura del inolvidable D. Francisco Silvela, quedaron fuera del partido y de su organización conservadores tan conspicuos, entre otros, como los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuán, y los senadores, diputados y elementos que ellos acudillaban.

¿Qué más? Cuando nosotros proclamamos jefe á D. Antonio Maura, á quien siempre recordaré con respeto y con cariño! (Muy bien), se separaron por el momento de aquella organización elementos tan respetables como el Sr. Besada, el Sr. Bugallá, el señor conde de Esteban Collantes, el Sr. Romero Robledo y otros que ahora no recuerdo, y á nadie se le ocurrió jamás que el partido liberal conservador, acudillado por Cánovas, Silvela y Maura, ni en la oposición, ni en el Gobierno necesitase concentraciones para cumplir su cometido. (Muy bien.)

Ahora bien; todos participamos, como resulta de las palabras de los señores Presidentes de las Cámaras y ha de resultar de las mías, en el mismo deseo de que aquellos hombres políticos que coincidan con nuestro modo de pensar y que tengan confianza en nuestra organización, vengan aquí á prestar-nos el concurso de su poderosa inteligencia. Todos serán recibidos con los brazos abiertos, incluso aquellos que en la vida ardorosa de la política nos combatieron y aun aquellos que nos agraviaran. (Muy bien, muy bien.) Sabemos nosotros olvidar los agravios y estamos, señores, en circunstancias tales, que se necesita el concurso de todos para hacerlas frente; que á todos se impone una noble abnegación; y á los que gobiernan ó dirigen fuerzas políticas una consumada prudencia. (Aplausos.)

Llevamos al frente de los destinos públicos cerca de dos años. En ese tiempo hemos salvado muchos obstáculos, vencido graves dificultades, obtenido resultados satisfactorios. Lo hemos hecho con el concurso de todos. Decía muy bien el Sr. Sánchez de Toca, que por especie de intuición, por un sentido de conservación, por una comunidad de intereses, el pueblo español se ha unido moralmente, y muchas banderas están arrolladas pensando sólo en que el Gobierno que representa á España en estos difíciles momentos necesita de todos los concursos.

El país, al producirse la pavorosa confi-

gración europea, conservó, afortunadamente, su serenidad. Problemas tan graves como la crisis del trabajo, acentuada con la repatriación de más de 40.000 familias obreras, fueron resueltos, se fueron desvaneciendo, sin necesidad de acudir a ningún género de medidas de carácter extraordinario, y hemos vivido sin suspender las garantías, sin pensar en la declaración de estado de guerra, teniendo en cuenta que es y ha sido siempre dogma del partido liberal conservador guardar el más absoluto respeto al libre ejercicio de los derechos constitucionales. (Muy bien.)

Cuando las minorías nos han estimulado a que suspendiéramos las garantías constitucionales o concediéramos la mayor amplitud a las reuniones públicas para tratar en ellas de todos los problemas, por peligrosos que esos problemas fuesen en la ocasión presente, nosotros hemos contestado constantemente que aspiramos a gobernar dentro de la normalidad, considerando que al lograrlo damos un ejemplo, no sólo de nuestro amor y respeto a las libertades públicas, sino de la cultura del pueblo español. (Muy bien, muy bien.)

Sea cual fuere el concepto que del Estado se tenga, aunque se le considere como un ente abstracto encargado no más que de regular las relaciones políticas entre los distintos elementos sociales, es, señores, indudable que cuando un Estado se pone en contacto con otro, este Estado representa a la nación entera, y representando a la nación entera no puede darse el contrasentido de que el Estado siga una norma de conducta y la nación realice actos perturbadores de esa misma norma de conducta. (Grandes aplausos.) No pueden aplicarse las reglas y los preceptos que rigen para la resolución y el desenvolvimiento de los problemas interiores a aquellos, de carácter gravísimo siempre, que miran al exterior. Si mientras el Gobierno de España, representando a la nación entera, mantiene en sus relaciones con los pueblos beligerantes la actitud de neutralidad que desde el primer momento adoptó, los periodistas en la Prensa, los hombres políticos en los mítines, los agitadores en las plazuelas y las turbas en las calles se dedican a lanzar denuestos contra algunos de los beligerantes, a manifestarse en favor de uno y en hostilidad a otros, ¡ah, señores!, entonces ¿qué representa el Gobierno español? ¡Bravo! Aplausos prolongados.)

Yo tengo que decirlo, porque debo la verdad a mi país y confío en el patriotismo de todos y sé que mis palabras no serán perdidas: que las únicas dificultades con que nosotros estamos tropezando en nuestra gestión han sido engendradas por esas actitudes (Muy bien, muy bien), que, naturalmente, produce en los pueblos beligerantes (que por el hecho de mantener tremenda guerra merecen de todo el que tenga sentimientos hidalgos los mayores respetos) resquemores, antipatías y hasta odios que fácilmente se transmiten de unos a otros y levantan una atmósfera pesada que se interpone entre los Gobiernos. (Grandes aplausos.) De ahí que uno de los españoles que han dado más glorias a nuestra Patria aquí y en el Extranjero, un gran democrata, el honorable señor don José Echegaray, haya dicho recientemente que en estas circunstancias como mejor se sirve a la Patria es con el silencio. (Nutridos aplausos.)

Nosotros no queremos (¿cómo habíamos de pretender cosa semejante!) monopolizar la neutralidad; la neutralidad decretada por nosotros es de todos los partidos políticos, todos por igual la han aceptado; lo que acontece, señores, es que por estar nosotros en el Gobierno, somos los encargados de representarla, de encauzarla y de dirigirla. (Muy bien.)

Hagamos todos votos por que sea cuanto antes en la historia la hora bendita de la paz, ansiada por la humanidad entera, y mientras esa hora llega, confiando siempre en la rectitud y leal amistad de los demás pueblos, no dejamos de estar unidos todos y advertidos todos con espíritu varonil y frente serena para la defensa de los sacratísimos intereses de la Patria, que con la ayuda de Dios mantendremos incólume, sean cuales fueren las vicisitudes de lo porvenir. (Grandes aplausos.)

En nombre de todos nuestros dignos compañeros que han sido elegidos para formar parte de esta Junta, doy las gracias al Círculo por el honor que les ha dispensado y a la vez, interpretando el sentimiento de todos, propongo un voto de gracias, que bien lo merece, para la Junta anterior, por el celo, por el esfuerzo con que ha mantenido los intereses de nuestro Círculo.

Y ahora, para terminar con algo en que todas nuestras almas puedan fundirse, yo, en nombre de todos, os digo: ¡Viva el Rey! ¡Viva España! (Estos gritos fueron contestados con gran entusiasmo. Muchas voces: ¡Bravo, bravo! ¡Viva el jefe! El orador es objeto de una delirante ovación.)

Impresiones

Comentando los discursos.

El acto celebrado ayer tarde en el Círculo Conservador ha respondido a las esperanzas bien fundadas que abrigaban cuantos tienen cariño a aquella casa y sienten grandes entusiasmos por los ideales conservadores.

Entre los concurrentes reinaba verdadero regocijo, que pudiera decirse que iba en aumento a medida que hablaban las ilustres personalidades que hicieron uso de la palabra.

Un caracterizado conservador decía después de terminar su discurso el Sr. Dato: —Ya era hora de que oyéramos hablar en conservador, porque desde tal fecha (no recordamos cuál citó) se hablaba en todos los tonos menos en conservador.

Otro decía: —La proclamación del Sr. Silveira, de grata memoria para todos, se hizo en un banquete; en los pasillos del Congreso la del señor Maura, y la del Sr. Dato ha sido en la casa solariega del partido.

El discurso del Sr. González Besada fue muy elogiado, y dentro de su brevedad, cree-

mos que es uno de los mejores que ha pronunciado, resaltando en él una gran claridad y una admirable precisión de concepto.

Estuvo el Sr. González Besada felicísimo de palabra.

No menos elogios mereció el discurso del nuevo Presidente del Senado, aplaudiéndose de un modo tan espontáneo como caluroso cuando el Sr. Sánchez de Toca hablaba de los merecimientos del Sr. Dato y de su labor, y principalmente cuando al finalizar le llamó «mi presidente y jefe».

El discurso del Sr. Dato reveló una gran modestia, demostrando el orador la profunda emoción que embargaba su ánimo en aquellos momentos.

El lenguaje empleado por el Sr. Dato ofreció un gran contraste comparado con el uso por alguna otra personalidad hoy alejada del partido conservador.

No hubo en todo él la menor estridencia, y cuando citó el nombre del Sr. Maura lo hizo acompañándolo de frases de respeto; no fué un discurso belicoso, fué una excitación cariñosa para todos aquellos que, siendo conservadores, pueden acudir a nutrir las filas del partido, en la inteligencia de que serán recibidos con los brazos abiertos.

Produjeron impresión las declaraciones del jefe del Gobierno respecto a la necesidad de que por todos se ayude al Gobierno en estos difíciles momentos, prestando con ello un servicio importantísimo a la Nación.

El jefe del partido, que terminó con un viva al Rey y otro a España, fué objeto de entusiastas ovaciones.

El Sr. Dato no ocultaba después de demasiado comprendía las abrumadoras responsabilidades que lleva aparejada la elección suya para la jefatura; pero que tranquilidad, comodidad y cuanto pueda representar conveniencia personal lo sacrificaba gustosamente en bien del partido, y como respuesta a cuantos le dan tan grandes pruebas de afecto, de cariño y de consideración, elevándole a un puesto que él estima inmerecido.

Ha tratado por cuantos medios ha tenido de retrasar el acto; pero ha llegado un instante en que le han vencido las constantes gestiones, rayanas ya en la intimación, para que fijara la fecha del mismo.

—Es verdad—decía el Sr. Dato—que me sentía en extremo emocionado esta tarde. Eran muchos recuerdos los que traía a mi memoria aquella casa: afectos de treinta años, que constituyen toda una vida.

Esto por lo que se refiere al Sr. Dato. En cuanto a caracterizadas personas del partido, hemos de consignar que insistían en que, como ya había dicho uno de los Presidentes de las Cámaras, el Sr. Dato era el jefe indiscutible y elegido; pero que se imponía exteriorizar su proclamación tal como se ha hecho.

De esta manera no caerá del Poder el partido como distribuido por una regadera; es decir, caerá unido, con un jefe a su frente, y no diseminado en pequeños grupos, que es, sin duda, lo que por algunas personas se deseaba.

No han faltado quienes, hayan señalado algunas ausencias que seguramente no tardarán en ser justificadas, bien por medio de adhesiones o poniendo a disposición del jefe del Gobierno alguno que otro cargo que de él ha sido recibido, y que ya sea de nombramiento real ó de elección, constantemente en ellos hay que estar con la confianza del que manda. En una palabra: que las dimisiones siempre deben preceder a toda actitud que sea contraria a la de una perfecta adhesión.

El día de ayer será una fecha señaladísima en la historia del partido conservador, y por tanto, en la de la política española. La figura del Sr. Dato encarna la tradición del partido conservador, y tanto sus amigos como sus adversarios políticos tendrán que apreciar en ella cualidades relevantes, como son su excesiva modestia, su atracción personal y su abnegación que le lleva en ocasiones como la presente a grandes sacrificios.

No se trata de un jefe improvisado. El mayor mérito del Sr. Dato está en que llegó a la política sin padrinos, y sin padrinos, paso a paso, rectamente, huyendo del procedimiento tortuoso, ha llegado al más elevado puesto en su partido con el cariño, el respeto y la consideración de todos, y sin dejar tras de sí la menor sombra de odio.

Quiera Dios que su labor al frente del partido conservador sea, como es de esperar, fructífera para éste y principalmente para la Monarquía.

Exclusivamente inspirados en sentimientos de patriotismo hacemos votos porque así sea, al propio tiempo que enviamos al Sr. Dato la más sincera felicitación por la designación con que, premiando sus méritos, le ha honrado su partido.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Intolerable.—Intolerable, sí, la poca ó ninguna vigilancia que hay en casi todas las calles de Madrid. Para ver guardias en alguna de ellas hay que pedir a la Providencia que sea ministro uno de los señores que viven en el barrio, porque entonces se instalan los de Orden público en el portal y alrededores del domicilio de S. E.

Estas lamentaciones tienen su fundamento. ¡Y tanto!

Anoche, a las ocho y media, se apeó una señora del tranvía en la calle de Zurbano para tomar la de España. Una vez en ésta, le salieron al encuentro dos hombres mal encorados; uno de ellos, colocado en la acera, le pidió limosna; su compañero, en el centro de la calle, observaba lo que el otro hacía.

La señora, asustada, como es natural, varió de acera y se dirigió a la de enfrente, aprovechando así la favorable circunstancia de que en aquel momento entraba en dicha calle otra señora y unos niños.

Entonces aquellos hombres empezaron a insultar, y ¡de qué modo!

¡A todas éstas ni un guardia!

Y lo que es peor, según decían luego varios vecinos: no se ve por allí ni uno de los del Orden para un remedio.

CONCURSO DE OBRAS DRAMATICAS

PARA LOS AUTORES NOVELAS

El Ayuntamiento, como todos los años, ha abierto un concurso de obras dramáticas, en tres ó más actos, y otro de sainetes, originales de autores noveles.

Las bases para el concurso de obras dramáticas son las siguientes:

Primera. Con el propósito de contribuir al desarrollo y engrandecimiento del arte dramático en el Teatro Español, el Ayuntamiento de Madrid abre concurso para premiar al autor novel de una obra en tres ó más actos, sea comedia, drama ó tragedia; entendiéndose por autor novel al que no haya estrenado obra alguna, de la clase y número de actos mencionados, en los teatros de primer orden de Madrid y al que, habiendo estrenado en ellos, no hubiese obtenido tres ó más representaciones consecutivas de la obra estrenada.

Segunda. Las obras para optar al premio podrán estar compuestas indistintamente en prosa ó en verso, ó en ambas formas a la vez; han de ser de autor español, originales, escritas precisamente en castellano é inéditas.

Tercera. El concurso de las obras mencionadas quedará abierto durante noventa días, a contar desde la publicación de estas bases en el Boletín del Ayuntamiento de Madrid (21 de junio), y se cerrará a las dos de la tarde en la fecha que se cumplan los noventa días fijados, sin descontar los festivos.

Cuarta. Para las obras de que se trata, se concederá solamente un premio, consistente en 2.000 pesetas en metálico.

Se establece como condición precisa é indispensable, que la obra premiada ha de ser estrenada en el teatro Español.

El pago del premio se efectuará inmediatamente después del día en que se haga en el Español la primera representación de la obra premiada.

Además del premio indicado, el autor percibirá los derechos de representación que le correspondan.

Quinta. Las obras que sean presentadas al concurso serán entregadas en el despacho de Mayoría de la Secretaría del Ayuntamiento, donde se dará recibo con el número de orden correspondiente.

Sexta. Las obras serán entregadas bajo cubierta cerrada y «con un lema». Les acompañará otro sobre cerrado y lacrado, conteniendo el mismo lema en su exterior, y en el interior el nombre y señas domiciliarias del autor.

Séptima. Formarán el Jurado personas de competencia, que designará en su día la Comisión municipal de Espectáculos.

Octava. El Jurado premiará una de las obras si así lo considera justo.

En caso de no hallar ninguna obra que reúna las condiciones debidas, a juicio suyo, podrá declarar desierto el concurso, sin derecho a reclamación alguna en este concepto por parte de los concursantes.

Novena. Conocida la resolución del Jurado, se hará público su fallo y el nombre del autor de la obra premiada.

La Empresa del teatro Español está obligada, por la condición 26 de su contrato, a estrenar y poner en escena, con toda propiedad, la obra premiada, tan pronto como su estudio, preparación escénica y tiempo necesario lo permitan.

El autor premiado queda autorizado para hacer por sí mismo el reparto de papeles de la obra premiada.

Serán selladas, con el de las armas de esta villa, todas las hojas del original premiado, quedando éste en poder del Ayuntamiento hasta que haya de hacerse el reparto de papeles para su estudio y ensayos.

Décima. Los autores de las obras presentadas que no hubiesen obtenido el premio ofrecido deberán retirarlos del despacho de mayoría de la secretaria del Ayuntamiento durante el plazo de un mes, pasado el cual, si no lo hubiesen verificado, se entenderá que renuncian a su reclamación, y por tanto, el Ayuntamiento quedará exento de toda responsabilidad si sufrieren deterioro ó extravío.

Las bases para el concurso de sainetes son las que copiamos a continuación:

Primera. Para dar cumplimiento a lo estatuido en la base 26 del contrato de cesión del teatro Español, el Ayuntamiento de Madrid abre concurso para premiar al autor novel de un sainete, entendiéndose por autor novel para este concurso el que no haya estrenado obra alguna de la clase indicada en los teatros Español, Comedia, Princesa y Lara, ni en los líricos como Apolo, Cómico, Gran Teatro y Eslava, y al que habiendo estrenado en alguno de ellos no hubiese obtenido tres ó más representaciones consecutivas de la obra estrenada.

Segunda. Los sainetes que sean presentados a este concurso podrán estar compuestos indistintamente en prosa ó verso, ó en ambas formas a la vez; han de ser de autor español, escritos precisamente en castellano, originales é inéditos.

Tercera. Este concurso de sainetes quedará abierto durante treinta días, a contar desde la publicación de estas bases en el Boletín del Ayuntamiento de Madrid (21 de junio), y quedará cerrado a las dos de la tarde en la fecha en que se cumplan los treinta días fijados, sin descontar los festivos.

Cuarta. En este concurso sólo se concederá un premio, consistente en 1.000 pesetas en metálico.

Se establece como condición precisa é indispensable que el sainete premiado ha de ser estrenado en el teatro Español.

El pago del premio se efectuará inmediatamente después del día en que se haga en el Español la primera representación del sainete premiado.

Además del premio indicado, el autor percibirá los derechos de representación que le correspondan.

Quinta. Los trabajos que sean presentados al concurso serán entregados en el des-

pacho de Mayoría de la Secretaría del Ayuntamiento, donde se dará recibo con el número de orden correspondiente.

Sexta. Los sainetes serán entregados bajo cubierta cerrada y «con un lema». Les acompañará otro sobre cerrado y lacrado, conteniendo el mismo lema en su exterior, y en el interior el nombre y señas domiciliarias del autor.

Séptima. Formarán el Jurado personas de competencia, que designará en su día la Comisión municipal de Espectáculos.

Octava. El Jurado premiará uno de los sainetes presentados si así lo considera justo.

En el caso de no hallar ninguno que reúna las condiciones debidas, a juicio suyo, podrá declarar desierto este concurso, sin derecho a reclamación alguna en este concepto por parte de los concursantes.

Novena. Tan pronto como sea conocida la resolución del Jurado, será anunciada al público, juntamente con el nombre del autor del sainete premiado.

La Empresa del teatro Español está obligada, en virtud de su contrato, a estrenar y poner en escena con toda propiedad el sainete premiado tan pronto como su estudio, preparación escénica y tiempo necesario lo permitan, quedando facultado el autor para hacer por sí mismo el reparto de papeles.

Serán selladas con el de las armas de esta villa todas las hojas del original premiado, quedando éste en poder del Ayuntamiento, hasta que se haya de hacer el reparto de papeles para su estudio y ensayos.

Décima. Los autores de los sainetes presentados que no hayan obtenido el premio ofrecido deberán retirarlos del despacho de Mayoría de la Secretaría del Ayuntamiento durante el plazo de un mes, pasado el cual, si no lo hubiesen verificado, se entenderá que renuncian a su reclamación, y por tanto, el Ayuntamiento quedará exento de toda responsabilidad si los originales sufriesen deterioro ó extravío.

CASA DE LA VILLA

Cédulas personales.

Por decreto de la Alcaldía-presidencia se ha prorrogado el plazo para la adquisición de cédulas sin recargo hasta el 31 de julio inclusive.

La colonia escolar.

La colonia escolar organizada por el Ayuntamiento, que salió el lunes para el sanatorio de Oza, ha llegado con toda felicidad.

Pan decomisado.

El teniente de alcalde interino del distrito de Chamberí ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 perpetuo interior', '5 por 100 amortizable', and 'Bancos y Sociedades'.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

«Estudios y tanteos.—Ferrocarriles», por el ingeniero militar D. Eduardo Gallego Ramos.—Volumen de 599 pag., y 139 grabados.

Es el cultísimo ingeniero Sr. Gallego autor de gran número de interesantes obras, y tiene, a nuestro juicio, la rara habilidad de escribir libros útiles, condición rara decimos, porque muchas veces tenemos que lamentar el tiempo perdido en la lectura de tantas y tantas obras insustanciales.

En el libro «Ferrocarriles» todo interesa, y en sus páginas se reúnen innumerables datos, no sólo de interés científico, sino cultural.

Es este libro un conjunto indispensable para los encargados del estudio de cualquier sistema ferroviario, como para el que por afición ó por necesidades futuras pueda necesitar tal conocimiento.

Se trata en esta obra con la extensión necesaria para el conocimiento de cómo debe realizarse un tanteo de estudio de ferrocarril, todo lo referente a ferrocarriles de vapor y eléctricos, y son de altísimo interés los capítulos dedicados a ferrocarriles de montaña, en los que se da a conocer en bellas páginas, perfectamente ilustradas, todos los interesantes sistemas en uso, como ferrocarriles de cremallera, funiculares, de cable sin fin, transbordadores, etc.

El capítulo dedicado al funicular de Vallvidrera es completísimo, dando a conocer todos los cálculos y sistemas necesarios para su implantación, facilitando el proyecto de un ferrocarril análogo.

Las páginas dedicadas a ferrocarriles subterráneos y elevados son asimismo de gran interés.

Del aspecto cultural de este volumen dará idea saber que al detalle técnico de un cierto número de ferrocarriles en explotación se une el conocimiento superficial de gran número de sistemas en uso en el mundo entero.

Completan esta obra, imprescindible en la biblioteca de todo ingeniero, gran número de disposiciones de orden legal y consejos financieros que deben agradecerse.

Una vez más el Sr. Gallego ha dado muestra de su elevada cultura y de su gran talento, a que ya nos tiene acostumbrados.

«Recetario doméstico.—Enciclopedia de las familias en la ciudad y en el campo.—5.667 recetas para todas las necesidades de la vida», por J. Ghersi y A. Castoldi, versión española de D. Francisco Novellas.—Un volumen de 1.006 páginas y 82 grabados.

Es tan expresivo el título de esta obra, que nos ahorra descripciones y tendencias de sus páginas.

Siempre es útil un manual de que auxiliarse en cualquier duda de la vida corriente; pero es aún más de estimar si, como en el que nos ocupa, todo está perfectamente clasificado por orden alfabético, para la mayor facilidad de su empleo.

Por creerlo más elocuente que cualquier otra noticia, doy a continuación nota de algunas de las cuestiones de que trata; son éstas: combustibles é iluminación, metales, masillas y cementos, cristalería, muebles, jardinería, higiene, perfumería, conservas, cueros y pieles, telas y vestidos, abonos, etc.

La obra está perfectamente editada y cubierta con una lujosa encuadernación.

«Técnica del dibujo», por D. Alberto Comellerán.—Un volumen de 200 páginas y 78 grabados.

Como una de las tendencias que me propongo con estas notas bibliográficas es orientar al que necesite un libro de la utilidad del que se comenta, quiero dejar bien sentado cómo es el de que ahora tratamos y cuáles las enseñanzas que de él se derivan.

Podemos decir, por una parte, que es un libro de introducción a la enseñanza del dibujo, y por otra, un completo estudio del conocimiento de los diversos aparatos ingeniosamente ideados para facilitar la labor del dibujante, y otras veces para que sin conocimiento del dibujo pueda verificarse éste fácilmente con aquellos mecanismos de sencillo uso.

En la primera parte dicha se dan a conocer los materiales necesarios para el dibujante y el modo de usarlos y conservarlos, consejo este último que algo desdeñan los estudiantes de dibujo y que deberían meditar, por ser condición precisa para la mayor duración del buen funcionamiento, indispensable en dibujo lineal.

Merece el libro nuestros plácemes, ya que opinamos debe alentarse cuanto tiende a extender la enseñanza del dibujo.

Está la obra perfectamente editada, siendo en ella todo escogido, el papel, la impresión y la encuadernación.

«La salud por la respiración», por el doctor V. Arnulphy, y «La salud por la alimentación racional», por el doctor L. Pascual; traducidas al español por D. Jose Roda Rodríguez.

He aquí dos obritas interesantes y que responden a sus títulos de modo plausible. Tanto una obra como otra, contienen consejos higiénicos de alta estimación.

A la segunda de las anotadas acompaña un bello prólogo del sabio doctor D. Manuel Tolosa Latour, que la avalora en alto grado.

Otras publicaciones recibidas.—La inspección médica escolar, por el doctor D. Santiago Diaz Varona. Es un folleto interesante, en el que con gran detalle se trata de aquella importante misión científica, que deberá ser atendida como se merece.

Anuario de la provincia de Logroño, 1915.—Editado por los Hijos de Alonso. Contiene noticias históricas de la provincia de Logroño y datos sobre el comercio é industria de la provincia.

Memorias premiadas en distintos juegos florales de Alicante, ganadamente escritas por su autor, D. José Ferrándiz, sobre industrias, cultivos y vinicultura, en relación con la citada provincia de Alicante.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA LEYENDA DEL YERMO

Coliseo Imperial.—La obra de Joaquín Dicenta (hijo) estrenada anoche en el Coliseo Imperial se sale del marco del Gran Guinoli para entrar de lleno en el teatro de ideas...

Joaquín Dicenta nos dió anoche una obra que en nada se diferencia por el lenguaje y por el tono de la literatura paterna...

En la interpretación del boceto dramático estuvieron bien; sólo el encargado de imitar allá adentro los aullidos de un perro estuvo a punto de malograr la obra en su mitad...

Infanta Isabel.—La notable troupe filipinense, compuesta de 20 artistas, debutará hoy jueves en la sección de las siete de la tarde en este elegante teatro.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Magie-Park.—Hoy jueves se inaugurará en este favorecido parque la serie de noches selectas, reuniones de la buena sociedad madrileña, que tan lucido éxito alcanzaron en la temporada anterior...

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

Los pequeños artistas que dirige Mr. Richard, con nuevo y extenso repertorio, constituyen un espectáculo muy del agrado del aristocrático público que asiste al lindo teatro de la calle del Barquillo.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Acto de deferencia.

La Real Sociedad Geográfica de Madrid, que se reunió anteayer para dar posesión a los señores recientemente nombrados, levantó la sesión en señal de duelo, con motivo del fallecimiento del hijo del ministro de Fomento...

Las aguas turbias.

Llamado por el ministro de Fomento acudió a su despacho el comisario regio del Canal de Isabel II, con objeto de conluciar acerca de las turbias constantes cuyas consecuencias sufre el vecindario de Madrid.

Desde luego podía adelantarse el ministro de Fomento que el origen principal, casi único, de la actual persistente turbia está en que, habiéndose roturado unos terrenos arcillosos de las laderas próximas al Lozoya, las lluvias fuertes arrastran tierras, que enturbian las aguas...

Ferrocarril de Santiago.

El presidente de la Cámara de Comercio de Santiago, y el representante de la Compañía del ferrocarril de Santiago-Vigo-Pontevedra, han visitado al ministro de Fomento para hablarle de las gestiones realizadas con objeto de llegar a un acuerdo en un pleito antiguo, que se refiere al deseo de Santiago de que la estación se emplazase dentro del término municipal...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública.

En la última sesión que ha celebrado el pleno del Consejo de Instrucción pública bajo la presidencia del Sr. González Besada se tomaron, entre otros acuerdos, los siguientes:

Informar sobre el reglamento de la Escuela de Sordomudos y ciegos; proponer los arreglos escolares de Casarubielos (Madrid), Rodellas (Huesca), Los Barrios de Luna, Rabanal de Abajo y Lember (León) y Quintana (Soria); idem la reorganización del Cuerpo de auxiliares de Facultad; informar desfavorablemente los recursos de D. Gracían Triviño, maestro de Madrid, sobre provisión de una escuela; de D. Francisco Alvarez, que pedía ser nombrado maestro en Madrid; de doña Juliana J. Pérez sobre declaración de derecho a una escuela, y proponer que se conceda título de Real a la Academia de San Telmo de Málaga, y que se niegue la concesión a doña María Alba, doña Carmen Devildos, doña Guadalupe A. González, D. Antonio López de Haro, D. Gaspar Reus y don Federico Fonrodona; declarar obras de mérito la de D. Manuel Fijo, titulada Compendio histórico de la Gramática castellana, y la de D. Francisco Gutiérrez Gamero, Legislación industrial.

La sesión la dedicó el Consejo de Instrucción pública mayormente a la discusión de las reclamaciones hechas por el profesorado del Conservatorio de Música y Declamación sobre el escalafón de dicho Cuerpo.

Como consecuencia, han quedado pendientes las propuestas de Tribunales para proveer las vacantes que en la actualidad existen en varios Institutos, Escuelas de Comercio, etcétera, etc.

Solamente se hicieron siete u ocho propuestas de Tribunales para cátedras de Universidades.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Según noticias que tenemos, se reunirá nuevamente el Pleno en tiempo muy breve para ultimar los asuntos que han quedado pendientes en esta sesión y de cuyos acuerdos daremos cuenta a nuestros lectores.

Día 13.—Comida a 40 mujeres pobres por la misma finada.

Día 15.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por D. Enrique Gómez, en sufragio de sus padres.

Día 17.—Comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Filomena Rodríguez, por su intención.

Día 18.—Comida reglamentaria a 72 hombres pobres.

Día 21.—Comida a 40 mujeres pobres, del legado de doña Virginia Vera.

Día 23.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por el señor conde de Eleta, por su intención.

Día 24.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por doña Josefa Jiménez, marquesa de los Soidos, y su hija la Srta. Carlota Sánchez Pleites, marquesa de los Soidos y de Frómista, en sufragio del alma del señor marqués de los Soidos, ilustre protector que fué de esta Esclavitud.

Día 25.—Comida a 72 mujeres pobres, costeada por el conde de Eleta por su intención.

Día 28.—Comida a 40 mujeres pobres, del legado de doña Virginia Vera.

Día 30.—Comida a 40 mujeres pobres, del mismo legado.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y ho as designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 1.º de julio. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 2 y 3. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.891.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.120.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.437.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.998.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase

sebio Fernández, D. Benjamin Moreno, don Juan de Dios Moris, D. Salvador García, D. Juan José Moreno, D. Pedro Moreno, don Tomás Moris, D. Gabriel Moris, D. Francisco González, D. José González, D. Juan Márquez, D. Alfonso Rodríguez, D. Andrés González y D. J. Merino.

D. Alfonso Rodríguez, D. Francisco Bermúdez, D. Antonio Llopis, D. Luis Martín, D. Aurelio Noguera, D. Guillermo Navarro, D. Matías Gallego, D. Juan Veto, D. Antonio Delgado, D. Raimundo Satz, D. José Gea, D. Julio Gálvez, D. José Mateo Romero, D. Gabriel del Moral, D. Miguel Cortés, D. Salvador Cortés, D. Juan Ramón Cortés, D. Luis Gandrases, D. Alberto Calleja, don Francisco Serrano, D. Francisco Bejarano, doña Antonia Bellido, D. Beltrán García, don Bautista Merino, D. Miguel Román, D. Luis Gómez, D. Fernando Pérez, D. José Pérez, D. Pedro Rodríguez, D. Francisco Hernández, D. Eduardo Bravo, D. Teodoro Roder, D. Eustolio Espinosa, D. Norberto Cozar, D. Miguel Atienza, D. Nicolás Martínez, D. Lorenzo Guzmán, D. Luis Molina, D. Patrocinio Díaz, D. José Molina, D. Ildefonso Garrido, D. Cristóbal Garrido, don Andrés Romero, D. Juan José Martínez, don Manuel Parrilla, D. Antonio Malina, D. Tomás Arrazola, D. Manuel Barnes, D. Julián Gutiérrez, D. Juan F. Bernal, D. Ventura Parrilla, D. Antonio Arias, D. Reyes Delía, D. Juan Fernández.

D. Claudio Galán, D. Justo Garrido, don Hermínio Martínez, D. Antonio Martínez, D. Policarpo Arquillo, D. Narciso Arquillo, D. Pedro Ramírez, D. Felipe Mirelbrún, don Antonio Tapia, D. Tomás Arellano, D. Manuel Arellano, D. Toribio Frutos, D. Francisco Madrial, D. Ramón Dorado, D. Diego García la Calle, D. Juan Antonio García, D. Cayetano Martínez, D. Isidro López, don Pascual Garmaz, D. Eusebio Herrador, don José Cisneros, D. Benito Moreno, D. Juan Cisneros, D. Julián Fernández, D. Juan José Moral, D. Alejo Márquez, D. Juan Miguel Martínez, D. Adelaido Salazar, D. Julián Fernández, D. Antonio Fernández, D. Bartolomé Roca López, D. Juan Salazar, D. Atanasio Grande, D. Demetrio Sellez, D. Eleuterio Sellez, D. Diego Llopis, D. Toribio Pérez y D. Pedro Conde.

Benavente.—D. Venancio Cuesta. Villanueva de Ocosos (Oviedo).—D. Estanislao Villar, presbítero.

Noreña (Oviedo).—D. Gervasio Ramos Alvarez, profesor de Primera enseñanza y periodista.

Estella.—D. Pablo Echevarría.

NOTICIAS GENERALES

Nuestros caritativos lectores tienen ocasión de ejercer una vez más sus sentimientos humanitarios socorriendo a una desventurada familia, compuesta de matrimonio y cuatro hijos—la madre y uno de los niños, enfermos—, que en la situación más angustiosa vive, recogida por una familia obrera, en el solar de la calle de la Princesa, núm. 7.

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, a D. Francisco Cubas, marqués de Fontalba.

Nos ha visitado una Comisión de obreros sin trabajo para expresarnos su disgusto ante la falta de cumplimiento de las promesas de las autoridades para aliviar su triste situación.

De los miles de braceros sin ocupación han sido colocados ciento en las obras del Depósito de Valdelata, que dista 13 kilómetros de la Puerta del Sol. Como hay algunos de éstos obreros que viven en el Pacífico y en las laderas de la parte Sur de Madrid, no les es posible aceptar ese trabajo.

Estamos seguros de que las autoridades gubernativa y municipal pondrán remedio pronto a esta situación.

Ha fallecido en Granada nuestro querido amigo el teniente coronel de Ingenieros, jefe de aquella Comandancia de Ingenieros, don Mariano Solls.

A su Viuda, doña Concepción Barranco, hija del difunto general D. Juan Barranco, e hijas, enviamos nuestro más sentido pésame.

Con motivo de haber celebrado anteayer su fiesta onomástica el teniente de alcalde del distrito de la Latina, D. Pedro Plaza Carraque, fué muy visitado por bastantes personajes políticos y muchos amigos particulares y deudos del jefe municipal de la expresada demarcación.

La junta general de la Asociación de Caridad Escolar se reunirá, en primera convocatoria, en su domicilio social, Barco, 24, el próximo sábado 3, a las seis de la tarde.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

SUCESOS DEL DIA

Las embaucadoras.

Una niña de once años, llamada Francisca Díaz Maeso, llevaba a bendecir a la iglesia de los Padres Jesuitas un vestido de hábito de una hermana suya.

En la calle de Isabel la Católica le salió al encuentro una embaucadora, que la dijo: —¿Adónde vas?

—A la iglesia, a bendecir este hábito.

—Pues mira, ve a dar un recado a la calle de Leganitos, que te espera tu tía. Aquí te espero yo con el vestido.

Y la chica se marchó a la calle de Leganitos, regresando a los pocos momentos sin haber visto a su tía, como es natural.

Excusado es decir que la embaucadora no ha parecido.

Real Congregación del Ave María

Día 2.—Comida a 40 mujeres pobres procedentes del legado de doña Virginia Vera.

Día 5.—Comida a 40 mujeres pobres por igual intención.

Día 8.—Reparto de 40 panes y 40 reales a otras tantas mujeres pobres, costeado por la Congregación en sufragio de D. Manuel Sotos, secretario segundo de esta Esclavitud.

Día 9.—Comida a 40 mujeres pobres en sufragio de doña Virginia Vera.

Día 11.—Comida a 40 mujeres pobres por igual intención.

de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CULTOS PARA EL DIA 1

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salices (Santa Engracia, 14), y a las siete se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almodena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis o del Olvido en San Francisco.

Buen Suceso: Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—(Debut de la compañía Caramba).—9,45 E.Va.

CIRCO DE PAMISH.—A las 3 de la tarde, matinee en familia, programa cómico especial para los niños: los grandes éxitos sin precedentes: el extraordinario y temerario domador Marek con sus sensacionales leones, el profesor Rancy con sus ocho bravos caballos en lib rta, la esbelta amazón Mme. Houcke, los gimnastas Bañolas, los populares Anoniet y Walter y todos los excéntricos, bufos y parodistas.

A las 9 de la noche, grandioso función monstru arística-cómica-humorística, variado programa selecto, sin aumento en los precios de las localidades, y tomando parte toda la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

COLISEO IMPERIAL.—6,45 (especial), Sabotage, La leyenda del yermo y El nuevo servidor.—9,45, La victoria del general.—10,30 (especial), Sabotage, La leyenda del yermo y El diego (estreno).

MAGIE-PARK.—10 (presentación del Sr. Masilla y señor Mulleras).—La Favorita.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por S.S. MM. el Rey y la Reina y A.A. RR.—Espléndido teatro de verano.—Gran sección de 5,30 y 1.—Estreno: El gavilán (Cines).—Éxitos: Rivalidad fatal (Cines), Emigrantes (serie Capozzi) y otras (todas exclusivas).

El domingo, estupendas aventuras policíacas: Aventuras de un periodista (proyectada ante S.S. MM.) y El secreto del molino (exclusivas).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

TRIÁNON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: El guante envenenado.—Butaca, 0,90.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Compañía de veinte filipinenses, nuevo repertorio, y películas de atracción.

EL PARAISO.—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de ópereta y zarzuela Bellestar-Blanca Suárez.—A las 7,30 (vermouth) (sencilla). Los cadetes de la Reina.—A las diez (doble). Las musas fatinas (reformada) y El amigo Melquiasdes (reestreno).

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario de la cinta (marca Pathé) Todo por el amor (1.500 metros) y de la comedia Federico el tímido.—Éxitos: Secreto de Estado y La ruina de Manley.—Cada día estrenos.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correosales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 103.

AVISOS UTILES

JOYERIA REGIA

Joyería fina, reconocida por su buen gusto y económica.

6, PLAZA CANALEJAS, 6. (Cuatro Calles.)

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50.

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cépillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza e higiene.

ALEXIÁDES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

Dr. Vera, Ens. mentales y nervs. Alcalá, 160

NIAGARA

Baños de natación. Paseo S. Vicente, 14.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Don Julián González-Parrado de Lafuente, featuring a cross symbol and text about a religious event on June 23, 1915, including details about the Real Congregación del Ave María and the Excmo. Señor.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.-MADRID

UNIMENTO GENEAU SOLO TOPICO... FUEGO No mas...

CATARROS antiguos y recientes... TOSAS, BRONQUITIS... Solución Pautaugerge

Hipotecas, compra, venta de fincas en Madrid y provincias.

EL CARBON BARATO Carbon de encina, quintal, 46 kilos, 5 ptas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA CONCEPCIÓN GARCÍA DE CLAVERÍA

SANTA TERESA.-AVILA Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinacion con la Compania Transatlantica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos...

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Fontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

NO EQUIVOCARSE

Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas semibrillos, abanicos y bastones...

M. de DIEGO 13, PUERTA DEL SOL, 13

CAMIONES Automóviles magníficos p. 5.000 y 2.500 kilogramos, excelente estado...

ABANICOS Pirámide, gran novedad. Países con figuras, desde 0,40 cts.

HOTEL amueblado, mejor sitio de la colonia de COLLADO MEDIANO, alquilase en 60 ptas.

ALQUILASE local con diez almacenes, con vivienda, entarimado, calefacción, superficie, tres mil pies Princepsa, núm. 66.

Magnífico Barriot, 12 HP, nuevo, 7.250.-Fernández de la Hoz, núm. 67, Garage Hipódromo.

Traducciones de idiomas. Ucahinata, 13. 1.º Izqda.

Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no empuja los dientes ni causa estreñimiento.

DINERO Con reserva a anillos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

EL DETECTIVE internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.

5 PESTAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad.

CONSULTA Enfermedades agudas: Ex jefe clínico del Hospital San Juan de Dios...

IMPOTENCIA espermatocitos, pérdidas seminales, nerviosismo, etc.

SELOS-PARIS 7 pta. caja para. Puerta del Sol, 5. Tránsito clínico, ganancia 15 años gratis.

LOUISIANE dos pisos, 82 y 23 duros Ayala, 20.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís.

COCHES de lujo, abonos, medios abonos, servicios sueltos de todas clases.

Vendo solares continuación de Hermosilla y Goya, 2,0 metros tranvia, agua, luz, gas, eléctrica. San Leonardo, 4, 1.º Izqda.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Norte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.

ALVIZ: Sastre sin géneros de todas clases. Puerta del Sol, 2, 1.º

CANAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas, quita el rubor, lo contrario Gran exposición. Fábrica y des. achor: Cadena, 34

La Prensa Agencia de Anuncios - DE - Carmen, 18, primero. Madrid, Teléfono 517.

ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte Montero, 40

TRAJES señora, caballero, T. plaza un año. Corredora, 48 Sastre Raza Unica casa.

Amonedada urgente por de Arribo Jacometrezo, 38, 1.º Iz.

EL HORREO La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

DULCES Pasas y Caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6 Fábr., Bolsa, 10.

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pequeñas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas-Cantares. Telefono 1.936

PRECIOS 680 kilos de yeso negro corriente... 8,25 especial... 9,25 Quintal... 1,25

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO

Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

FIN DE LIQUIDACION de la casa de Ropa Blanca, 41a Canastillas: por haber tirado el local hace nuevas e importantes rebajas en todos artículos...

PARA TENER AGUA FRESCA Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo.

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNFARIO DE ZUAZO (ALAVA) Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas.

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux L'onne, Carteret y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarragos crónicos de garganta, nariz y bronquios...

PARA TENER AGUA FRESCA Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo. Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo.

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNFARIO DE ZUAZO (ALAVA) Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas.

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux L'onne, Carteret y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarragos crónicos de garganta, nariz y bronquios...

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Norte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.

ALVIZ: Sastre sin géneros de todas clases. Puerta del Sol, 2, 1.º

CANAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas, quita el rubor, lo contrario Gran exposición. Fábrica y des. achor: Cadena, 34

La Prensa Agencia de Anuncios - DE - Carmen, 18, primero. Madrid, Teléfono 517.

ESLAVA JOYERO, COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte Montero, 40

TRAJES señora, caballero, T. plaza un año. Corredora, 48 Sastre Raza Unica casa.

Amonedada urgente por de Arribo Jacometrezo, 38, 1.º Iz.

EL HORREO La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

DULCES Pasas y Caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6 Fábr., Bolsa, 10.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Principe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA

«LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

HERMOSURA Y JUVENTUD ETERNA da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN «CASA PEELE,, ALCALA, 78, MADRID

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal. Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida a las raíces enfermas. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)